Пользовательское соглашение

Это соглашение о предоставлении услуг между internet service — далее «Соглашение» — описывает условия на которых internet service (далее «мы» или «наша компания») предлагает Услуги Вам (далее «пользователь» или «Вы»»). Регистрируясь или пользуясь услугами internet service Вы обязуетесь придерживаться нижеизложенных правил.

1. Услуги internet service

Объектом для этих правил и условий в данном соглашении являются услуги, которые internet service предоставляет пользователям. В этом соглашении: а) пользователем именуется частное лицо или предприятие или\и сотрудники или агенты данного предприятия; 
б) услуги internet service подразумевают под собой те или иные электронные услуги, которые предоставляются internet service. internet service — оставляет за собой право в любой момент прекратить предоставление услуг на свое усмотрение.

2. Собственность
Вы осознаете, что права интеллектуальной собственности на все материалы (кроме тех, которые размещенные пользователями) размещенные на этом сайте включая, но не ограничиваясь информацией, документами, готовыми продуктами, логотипами, графикой, звуковыми файлами, программным обеспечением и услугами (вместе — «материалы»), которые были размещены internet service или уполномоченными третьими лицами, принадлежат либо internet service, либо соответствующим третьим лицам. Элементы сайта защищены законом об авторских правах и не могут быть частично или полностью скопированы или использованы любым другим способом без предварительного письменного разрешения владельцев сайта. Другие торговые марки и логотипы размещенные на сайте принадлежат их законным собственникам и также не могут быть использованы без предварительного соглашения со стороны законного владельца.

3. Информация о пользователе
Пользователь гарантирует, что предоставленная им информация есть достоверное, точной, актуальной и полной. Пользователь обязуется обновлять информацию таким образом, чтобы в любой момент она была полная, точная и актуальная. Если оказывается, что какая-либо часть информации предоставленной пользователем есть неактуальной или заведомо ложной internet service оставляет за собой право приостановить действие или удалить логин пользователя.

Каждый пользователь несет ответственность за любые действия, произведенные с помощью его логина. Логины и пароли ни при каких условиях не могут быть открытыми для кого-либо кроме пользователя, который его зарегистрировать internet service может приостановить действие или удалить логин, если станет известно что данный логин стал общедоступным. Нарушением также является передача зарегистрированного логина третьим лицам. Также за все действия которые были осуществлены с помощью такого открытого логина несет пользователь, который зарегистрировал этот логин. В случае утери или возникновения подозрений что Ваш логин может быть известен третьим лицам — незамедлительно проинформируйте администрацию internet service об этом.

4. Данные пользователя
Пользователь несет полную единоличную ответственность за информацию, размещенную на серверах internet service. Пользователь контролирует размещенные им файлы при помощи средств, которые предоставляет internet service. internet service не несет никакой ответственности за случайную или преднамеренную потерю данных пользователя. Пользователь обязуется размещать только такую информацию, которая не противоречит действующему законодательству и не нарушает прав третьих лиц. После разрыва соглашения (или удаления логина) вся информация пользователя удаляется немедленно.

4.1. Использование e-mail-ов
Иногда мы можем связываться с пользователями средствами электронной почты для уведомления о важных изменениях в наших услугах, продуктах или в законодательстве. Предоставляя нам свой электронный адрес, Вы подтверждаете Ваше согласие на получение таких писем. Со своей стороны мы обязуемся не передавать Ваши адреса третьим лицам и придерживаться жесткой антиспамовой политики.

5. Допустимое использование
internet service не разрешает, но и не запрещает размещение материалов, которые несут нелегальный или оскорбительный характер, включая, но не ограничиваясь материалами, которые нарушают законодательство.

Наша политика (1) блокировать доступ или удалять материалы, которые пользуясь нашим доверием были незаконно размещены пользователями; и (2) удалять и не предоставлять больше услуги постоянным нарушителям.

internet service оставляет за собой право прекратить предоставление услуг пользователю без предупреждения в случае выявления фактов нарушения им законодательства.

internet service будет в полной мере сопутствовать любым расследованиям государственных органов или их представителей против пользователя, в случае нарушения им действующего законодательства. Это включает предоставление любой информации предоставленной пользователем, ведомостей о движении его файлов, IP-адресов, с которых осуществлялся доступ.

5.1. Преступные действия
Пользователь не должен осуществлять или позволять осуществлять действия, которые могут явным или любым другим способом иметь под собой размещение скандальной, личной, закрытой, тайной информации — которая может привести к моральному давлению или влиянию на третьих лиц.

5.2. Доступ и интерфейс
Повреждение или попытка повреждения системы internet service, или попытка временно или постоянно приостановить предоставление сервисов — строго воспрещена и будет преследоваться как гражданскими так и уголовными исками. Примеры способов вмешательства:

(а) несанкционированный доступ к internet service, включая попытки сканирования уязвимости системы или попытки обойти систему авторизации;

(б) попытки создать чрезмерную нагрузку на систему с целью ее перегрузки, например, флуд, DoS атаки и т.п.;

(в) использование разного рода программного обеспечения, которое может повлиять на предоставление услуг и мешать нормальной работе оборудования internet service;

(г) любые явные действия направленные на усложнение предоставления услуг internet service.

5.3. Торговые марки
Услуги internet service могут быть использованы только в законных целях. Передача или сохранение любых материалов, которые нарушают действующее законодательство — запрещено. Это включает без ограничений материалы, которые защищены торговой маркой, патентом или другим документом, подтверждающим права на интеллектуальную собственность. Если Вы используете материалы третьей стороны — Вы обязаны получить предварительное письменное разрешение на такое использование. Используя наши услуги, Вы гарантируете, что являетесь собственником или же имеете соответствующие документы на распоряжение материалами, которые размещаются у нас на сайте.

5.4. Другие действия
Законными или нет являются действия пользователя, internet service может на свое усмотрение определить, что есть недопустимым для пользователей. Включая возможность временного отключение пользователя от услуги.

Ваше использование internet service попадает под нашу политику «честного использования», которая позволяет нам ограничивать или отказывать в предоставлении услуг пользователям, которые используют их не за прямым назначением или же любым другим неприемлемым для нас способом. Пользователи, замеченные в многократном нарушении данных правил будут предупреждены и временно отключены или же их регистрация будет аннулирована. Кроме того, internet service оставляет за собой право отключать и аннулировать регистрации злостных нарушителей без предварительного предупреждения и без объяснения причин.

6. Без гарантии
Вы понимаете та соглашаетесь с тем, что Вы пользуетесь услугами на свой риск, internet service предоставляет услуги про принципу "as is" и "as available". internet service не предоставляет никаких гарантий по доступности, времени работы, скорости и надежности услуг. Также internet service не предоставляет никаких гарантий что:

(1) Услуги удовлетворят ваши потребности;

(2) Услуги будут безошибочны, непрерывны и доступны все время;

(3) Результаты работы услуги будут точными и достоверными;

(4) Материалы и услуги будут отвечать тому, что Вы ожидали;

(5) Любые ошибки в программном обеспечении будут исправлены;

(6) Любые материалы, полученные посредством услуг Вы используете на собственный риск и мы не несем никакой ответственности за последствия их использования;

(7) Любые устные или письменные заверения, кроме того что изложено здесь – не несут никакой юридической силы.
7. Гарантии от ущерба
Вы соглашаетесь защищать всех сотрудников и собственников internet service от любых исков со стороны органов государственной власти, которые возникли в следствии Ваших действий, и соглашаетесь, что вся ответственность за размещенную информацию ложиться на Вас.

8. Ограничение ответственности
Вы пользуетесь internet service на собственный риск. Если Вы неудовлетворенны нашей работой, качеством услуг или этими правилами — Вы можете в одностороннем порядке аннулировать Вашу регистрацию и больше не пользоваться услугой. Вы беспрекословно соглашаетесь с тем, что internet service не несет никакой ответственности за прямые или непрямые убытки, упущенную выгоду и т.п. связанные с использованием услуг.

9. Изменения к соглашению, правилам или услугам
Мы оставляем за собой право на изменение данного соглашения в любое время без предупреждения Вас заранее. Мы также оставляем за собой право на изменение или полный отказ временно или на постоянной основе от части предоставляемых услуг. Вы соглашаетесь с тем, что мы не несем никакой ответственности ни перед Вами, ни перед любой третьей стороной за такие изменения.

9.1. После разрыва данного соглашения любой из сторон — предоставление услуг прекращается немедленно.

10. Разное
Эти условия и правила находится под юрисдикцией законодательства Украины.

10.1. Это соглашение подразумевает полное взаимопонимание сторон касательно его предмета.

Дополнительная информация
Любые вопросы касательно этого соглашения могут быть отправлены администрации ресурса.

