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Введення
Актуальність вибраної теми характеризується тим, що проблема міжнародних розрахунків дуже актуальна в світі в цілому, і в Україні, зокрема, оскільки реформи, що проводяться в перехідний період, направлені на створення реальних ринкових умов господарювання, охоплюють і зовнішньоекономічну діяльність, яка є невід'ємною частиною будь-якої економічно розвиненої держави.

Між національними економіками різних країн виникають господарські зв'язки, які знаходять своє віддзеркалення в міжнародній торгівлі. Як наслідок, між цими країнами, представленими їх підприємствами, фірмами і організаціями, виникають грошові вимоги і зобов'язання. Тому необхідно використовувати інструменти, які б регулювали ці зобов'язання. Міжнародні розрахунки і є одним з цих інструментів організації і регулювання платежів на грошові вимоги між суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності.

Світова практика виробила такі форми міжнародних розрахунків, як інкасо, акредитив, банківський переказ, авансові розрахунки, розрахунки по відкритому рахунку, розрахунки у вигляді векселів і чеків, в останні десятиліття з'явилися кредитні картки, а також розрахунки з використанням системи СВІФТ, телеграфні переклади.

Вибір форм розрахунків визначається поряд чинників. Інтереси експортерів і імпортерів товарів і послуг не співпадають: імпортер прагне одержати від експортера платежі в найкоротший строк, в теж час останній прагне відстрочити платіж до моменту остаточної реалізації товару.

Тому вибрана форма розрахунків є компромісом, в якому враховуються економічні позиції контрагентів, ступінь довіри один до одного, економічна кон'юнктура, політична ситуація. Оскільки міжнародні розрахунки тісно пов'язані з кредитними відносинами, та наявність або відсутність кредитних угод (як на міждержавному рівні, так і на рівні контрагентів) також робить вплив на вибір форми розрахунків.

Тому вибрана форма розрахунків є компромісом, в якому враховуються економічні позиції контрагентів, ступінь довіри один до одного, економічна кон'юнктура, політична ситуація. Не дивлячись на те, що на Україні поширені, в тій чи іншій мірі, майже всі форми міжнародних розрахунків, ця сфера зовнішньоекономічної діяльності залишається недостатньо розвиненою. Це пов'язано з поряд чинників:

•
недосконалість законодавства, особливо з питань емісії, оподаткування операцій по здійсненню міжнародних розрахунків, а також протистояння законодавчої і виконавчої влад при реалізації ухвалених рішень;

•
відсутність добре розвиненої інфраструктури зв'язку і транспорту;

•
брак виробничих потужностей для роботи з сучасними формами міжнародних розрахунків, а також ігнорування наукового потенціалу своєї країни в розробці нововведень в сферу зовнішньоторговельних розрахунків;

•
відсутність кваліфікованих кадрів у області управління, контролю за цими операціями;

•
нерозвиненість комерційної структури по обслуговуванню операцій (банки, юридичні фірми);

•
низька купівельна спроможність населення.

Економічні зміни і нові напрями торгових потоків України дозволяють припустити, що потреба в забезпеченні  платежів і договірних зобов'язань зростатиме. В найближчому майбутньому доведеться враховувати подальші зміни в міжнародному економічному пристрої і розподілі праці, наслідки і розміри яких для окремих суб'єктів міжнародних економічних відносин можна розрахувати лише в украй обмеженому об'ємі. На тлі інтернаціоналізації економічної  діяльності, що росте, вогнища хвилювань, а також політичній напруженості глобального і регіонального характеру утрудняють зовнішню торгівлю. Тому доступ України до світового ринку ускладнюється. Істотно зростає значення і потреба в ефективних і надійних інструментах міжнародних розрахунків.

У зв'язку з активізацією і поглибленням економічних реформ на Україні, розвитком банківської інфраструктури і розширенням міжнародних зовнішньоторговельних зв'язків все більше число новостворюваних комерційних банків включаються в нову для них сферу діяльності – валютне обслуговування клієнтури.

Метою дипломної роботи є комплексне дослідження  теоретичних і практичних основ становлення, розвитку, організації, здійснення і вдосконалення міжнародних розрахунків між підприємством ТОВ “Південна Пальміра” і комерційним банком ЗАТ КБ Приватбанк, а також вироблення пропозицій по підвищенню ефективності проведення міжнародних розрахунків в умовах ринкової економіки України.

Для досягнення даної мети був вирішений ряд завдань:

- розкрити поняття міжнародних розрахунків і визначити роль і місце міжнародних розрахунків в розрахунковій системі комерційних банків;

- зробити міжнародних розрахунків підприємства ТОВ «Південна Пальміра» і обслуговування його зовнішньоекономічної 

діяльності в ЗАТ КБ Приватбанк;

- дати рекомендації по вдосконаленню міжнародних розрахункових операцій банку і розробити економіко-математичну модель.

- провести аналіз дотримання норм  охорони праці і пожежної безпеки в ТОВ “Південна Пальміра”.

При написанні дипломної роботи були використані статті з сучасних економічних журналів, книги, внутрішня інформація банку. Предмет ісследованія- міжнародні розрахункові операції, об'ект-  міжнародні розрахункові відносини між ТОВ “Південна Пальміра” і ЗАТ КБ Приватбанк.

1 Роль и место международных расчетов в расчетной системе коммерческих банков

1.1 Значение и определяющие факторы системы расчетов

Международные расчеты - регулирование платежей по денежным требованиям и обязательствам, возникающим в связи с экономическими, политическими и культурными отношениями между юридическими лицами и гражданами разных стран. Они включают, с одной стороны, условия и порядок осуществления платежей, выработанные практикой и закрепленные международными документами и обычаями, с другой - ежедневную практическую деятельность банков по их проведению. Подавляющий объем расчетов осуществляется безналичным путем посредством записей на счетах банков. При этом ведущую роль в международных расчетах играют крупнейшие банки. Степень их влияния зависит от масштабов внешнеэкономических связей страны базирования, применения ее национальной валюты, специализации, финансового положения, деловой репутации, сети банков-корреспондентов. Для осуществления расчетов банки используют свои заграничные отделения и корреспондентские отношения с иностранными банками, которые сопровождаются открытием счетов "лоро" (иностранных банков в данном банке) и "ностро" (данного банка в иностранных). Корреспондентские соглашения определяют порядок расчетов, размер комиссии, методы пополнения израсходованных средств. Для своевременного и рационального осуществления международных расчетов банки обычно поддерживают необходимые валютные позиции в разных валютах в соответствии со структурой и сроками предстоящих платежей и проводят политику диверсификации своих валютных резервов. В целях получения более высокой прибыли банки стремятся поддерживать на счетах "ностро" минимальные остатки, предпочитая размещать валютные активы на мировом рынке ссудных капиталов, в том числе на еврорынке [16]. 

Деятельность банков в сфере международных расчетов, с одной стороны, регулируется их национальным законодательством, с другой - определяется сложившейся практикой, которая существует в виде установленных правил и обычаев либо закрепляется отдельными документами. 

Издавна в текущих международных расчетах использовались национальные кредитные деньги ведущих стран. До первой мировой войны переводные векселя (тратты), выписанные в фунтах стерлингов, обслуживали 80% международных расчетов. В результате неравномерности развития стран доля фунта стерлингов в международных расчетах упала до 40% в 1948 г. и 5% в начале 90-х годов, а доллара США возросла (почти до 75% в 1982 г.), а затем снизилась (до 55% в первой половине 90-х годов), поскольку немецкая марка, японская иена, швейцарский франк и другие ведущие валюты стали также использоваться как международные платежные средства. С 70-х годов новым явлением стало использование международных счетных валютных единиц: СДР - преимущественно в межгосударственных расчетах и ЭКЮ - в официальном и частном секторе как валюты цены и валюты платежа [28]. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1. Международные расчеты - объект унификации, что обусловлено интернационализацией хозяйственных связей, универсализацией банковских операций. На конференциях в Женеве в 1930 и 1931 гг. приняты международные Вексельная и Чековая конвенции, направленные на унификацию вексельных и чековых законов и устранение нежностей использования векселей и чеков в международных расчетах. Единообразный вексельный закон служит базой национального законодательства в большинстве стран. Комиссия по праву международной торговли ООН (ЮНСИТРАД) осуществляет дальнейшую унификацию вексельного законодательства. Международная торговая палата, созданная в Париже в начале XX в., разрабатывает и издает Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов по инкассо. Например, первые правила по инкассо были разработаны в 1936 г., затем переработаны в 1967 и 1978 гг. (вступили в силу с января 1979 г.). Большинство банков мира объявили о своем присоединении к Унифицированным правилам по аккредитивам и инкассо. Международная торговая палата разработала Правила по контрактным гарантиям, ведет работу по подготовке правил по платежным гарантиям [27]. 

2. Международные расчеты имеют, как правило, документарный характер, т.е. осуществляются против финансовых и коммерческих документов. К финансовым документам относятся простые и переводные векселя, чеки, платежные расписки. Коммерческие документы включают: 

а) счета-фактуры; 
б) документы, подтверждающие отгрузку или отправку товаров или принятие к погрузке (коносаменты, железнодорожные, автомобильные и авиационные накладные, почтовые квитанции, комбинированные транспортные документы на смешанные перевозки); в) страховые документы страховых компаний морских страховщиков или их агентов, поскольку экспортные грузы обычно страхуются; 

г) другие документы - сертификаты, удостоверяющие происхождение, вес, качество или анализ товаров, а также пересечение ими границы, таможенные и консульские счета и т. д. Банк проверяет содержание и комплектность этих документов. 

3. Международные платежи осуществляются в различных валютах. Поэтому они тесно связаны с валютными операциями, куплей-продажей валют. Эффективность их проведения зависит от динамики валютных курсов. 

На выбор форм международных расчетов влияет ряд факторов: 

- вид товара; являющегося объектом внешнеторговой сделки (формы расчетов отличаются при поставках машин и оборудования или, например, продовольствия); по поставкам некоторых товаров - древесины, зерна - применяются традиционные формы, выработанные практикой; наличие кредитного соглашения; платежеспособность и репутация контрагентов по внешнеэкономическим сделкам, определяющие характер компромисса между ними; 

- уровень спроса и предложения на данный товар на мировых рынках. 

В контракте оговариваются условия и формы международных расчетов. 

Применяемые формы международных расчетов отличаются по доле участия коммерческих банков в их проведении. Минимальная доля участия банков предполагается при осуществлении банковского перевода, то есть выполнения платежного поручения клиента. Более значительна доля участия банков при проведении инкассовой операции — контроль за передачей, пересылкой товаросопроводительных документов и выдачей их плательщику в соответствии с условиями доверителя. Максимальная доля участия банков — при расчетах аккредитивами, что выражается в предоставлении получателю (бенефициару) платежного обязательства, реализуемого при соблюдении условий, содержащихся в аккредитиве.

1.2 Принципы организации расчетов

Соблюдение всех принципов в совокупности позволяет обеспечить соответствие расчетов предъявляемым требованиям: своевременности, надежности, эффективности. Принципы используются при разработке порядка расчетов, их технического и документального оформления, методов предупреждения рисков, а также организации оперативно-бухгалтерской работы участников расчетов.

1. Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2. Активы, используемые для расчета, предпочтительно должны быть требованиями к центральному банку; если используются иные активы, они должны иметь незначительный или нулевой кредитный риск или риск неликвидности;

3. Система должна обеспечивать высокую степень безопасности и операционной надежности и должна иметь запасные процедуры для своевременного завершения обработки данных за день;

4. Средства осуществления платежей, предлагаемые системой, должны быть практичными для пользователей и эффективными для экономики;

5. Система должна иметь объективные и публично объявленные критерии для участия, предоставляющие справедливый и открытый доступ;

Процедуры управления системой должны быть эффективными, подотчетными, транспарентными.

1.3 Расчетное обслуживание клиентов банка

1.3.1 Роль банка в организации денежного оборота

Деятельность коммерческих банков по осуществлению денежных расчетов и платежей в народном хозяйстве определяет их ре​шающую роль в организации денежного оборота. Денежный оборот — это совокупность платежей (расчетов), которые производят​ся путем безналичных перечислений (перевода денежных средств со счета на счет или взаимных расчетов) и наличными деньгами.

Денежный оборот опосредствует обращение и обмен всего со​вокупного общественного продукта, т.е. кругооборот капитала или движение товаров, услуг, выполненных работ. В нем отражаются все расчеты между предприятиями или организациями, предпри​ятиями и кредитной системой, предприятиями и населением. В сфере этого оборота формируются определенные экономические взаимоотношения между всеми его участниками. Банк выступает посредником в этих взаимоотношениях, организуя движение де​нежных средств [22].

Денежный оборот по структуре подразделяется на налично-денежный и безналичный. Налично-денежный оборот включает платежи, осуществляемые наличными деньгами, и в основном связан с доходами и расходами населения. Преобладающим же является безналичный денежный оборот, который в промышленно развитых странах составляет 80-90% всего денежного оборота. В Украине в связи с кризисными явлениями в сфере платежей его доля снизилась. В общей массе денежных средств в обращении по Украине по состоянию на 1.01.2004 г. доля наличных денег составила 36,2%.

Законодательство и банковские правила регулируют денежный оборот, определяя права и обязанности субъектов расчетных отношений. Основные принципы его организации следующие:

1. Все предприятия, независимо от их организационно-право​вой формы, обязаны хранить денежные средства (как собствен​ные, так и заемные) в банке (на расчетных, текущих, бюджетных и других счетах). В кассах предприятий могут храниться наличные деньги в пределах лимита и на определенный срок, устанавливае​мый банком по согласованию с предприятиями.

2. Денежные расчеты между предприятиями проводятся, как правило, путем безналичных расчетов через банки.

3. Платежи (расчеты) осуществляются банком в соответствии с полученными от предприятий денежно-расчетными документа​ми, которые не обращаются во внебанковском обороте [13].

Указанные основные принципы предопределяют главную роль банков в организации денежного оборота. Клиенты имеют право самостоятельно выбирать банк для расчетно-кассового обслужи​вания и по всем видам банковских операций могут пользоваться услугами одного или нескольких банков. Каждому Предприятию, независимо от формы собственности, открывается в коммерчес​ком банке один расчетный счет. Порядок открытия счетов регламентируется правилами НБУ.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Безналичные расчеты осуществляются по товарным и нетовар​ным операциям. Расчеты по товарным операциям опосредуют движение материальных ценностей, т.е. отгружаемой предпри​ятиями продукции, которое сопровождается движением платеж​ных документов и денег. Ускорение процесса реализации продук​ции и оборачиваемости оборотных средств во многом зависит от рациональной организации расчетов. Расчеты по нетоварным опе​рациям — это расчеты с финансовой системой по уплате налогов; с кредитной системой — по уплате процентов за кредит и комис​сионных; с вышестоящими и прочими организациями.

Расчетные операции отличаются по способу платежа, в котором отражаются характер его источника и форма движения. Применяются следующие способы платежа:

- перечисление денежных средств с расчетных (других) счетов плательщиков на счета получателей;

зачет взаимных требований плательщиков и получателей (кли​ринг) с перечислением на соответствующие счета участников за​чета лишь не зачтенной суммы; 

- гарантированный платеж получателю, который может осущест​вляться банком из средств специально созданного депозита пла​тельщика, а также без создания такового.

Виды платежа следующие: полной суммой, частями, а также по сальдо взаимных требований.

Важное значение имеют принципы безналичных расчетов, ко​торыми руководствуются банки при их организации. Дополняя принципы денежного оборота, они обеспечивают соблюдение не​обходимых требований при проведении расчетов и устанавливают определенные правовые взаимоотношения. Основные принципы безналичных расчетов:

- списание банком средств со счетов клиентов только по распо​ряжению владельца счета;

- очередность платежей со счета определяется клиентом по свое​му усмотрению (если иное не предусмотрено законодательством);

- самостоятельный выбор клиентом форм расчетов и закрепле​ние их в договорах между плательщиком и получателем;

- расчетно-денежная документация принимается к оплате банком только при наличии средств на счете плательщика;

- расчеты через РКЦ при НБУ либо через клиринговые цент​ры, а также по корсчетам банков, открываемым друг у друга на основе межбанковских соглашений;

- взаимные претензии по расчетам между плательщиком и по​лучателем средств разрешаются сторонами в установленном по​рядке без участия банка;

- предусмотрена ответственность банков (РКЦ) за нарушения при выполнении расчетных операций.

Безналичные расчеты осуществляются с применением опреде​ленных форм. Форма расчетов зависит от способа и места плате​жа, а также вида документов и характера документооборота. Фор​мы расчетов между плательщиком и получателем средств опреде​ляются в договоре.

1.3.2 Расчетные операции и порядок их осуществления

Порядок проведения операций по безналичным расчетам включает их документальное оформление, документооборот, учет и контроль. Правила их совершения, установленные НБУ, обя​зательны для предприятий всех форм собственности.

При документальном оформлении расчетные документы долж​ны соответствовать требованиям установленных стандартов и со​держать необходимые реквизиты. Применяются унифицирован​ные формы платежных поручений, чеков, аккредитивов, платеж​ных требований-поручений, векселей, кредитных карточек. Расчетные документы принимаются банком к исполнению при наличии подписей должностных лиц, имеющих право подписи для совершения расчетно-денежных операций по счетам в банке.

Прием документов от предприятий производится банком в те​чение дня в зависимости от времени работы с клиентами. Доку​менты, принятые банком от предприятий в операционное время, проводятся им по балансу в тот же день. Списание средств со счета плательщика производится только на основании первого экземпляра расчетного документа, (документа, переданного по те​лефаксу), если иное не оговорено указаниями НБУ.

Каждая форма расчетов имеет определенный документооборот, включающий этапы прохождения документов между участниками расчетов (плательщик, банк, получатель).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 Положение о простом и переводном векселе предусматривает, что платеж по акцептованному плательщиком векселю может быть дополнительно гарантирован посредством выдачи поручительства (АВАЛЯ). Такое поручительство дается третьим лицом (обычно банком) как за первоначального плательщика, так и за каждого другого обязанного по векселю лица. В авале указывают, за кого выдана банком гарантия, место и дата выдачи, проставляются подпись двух первых должностных лиц банка и его печать. Авалист и лицо, за которое он поручился, несут солидарную ответственность за платеж по векселю. В случае оплаты векселя авалистом к нему переходят все права, вытекающие из векселя. Авалирование векселей повышает их надежность, способствует развитию вексельного обращения.

Действующее вексельное законодательство предусматривает возможность передачи векселя из рук в руки в качестве орудия платежа с помощью передаточной надписи (индоссамента). Передача векселя по индоссаменту означает передачу вместе с векселем другому лицу и права на получение им платежа по данному векселю. Векселедержатель на оборотной стороне векселя пишет слова: «платите приказу» или «платите вместо меня (нас)» с указанием того, к кому переходит платеж. Все передаточные надписи на векселе, его акцепт или аваль оформляются в пределах установленного срока платежа. Срок платежа по векселю является обязательным реквизитом, и его отсутствие делает вексель недействительным.






1 – покупатель (векселедатель) вручает вексель продавцу (векселедержателю);

2 – продавец (векселедержатель) отгружает товар, продукцию, выполняет работы, оказывает услуги покупателю, заказчику;

3 – продавец предъявляет вексель к оплате;

4 – покупатель оплачивает вексель.

Рисунок 1.5 - Схема обращения простого векселя [12]







1 – векселедатель (трассант) направляет плательщику (трассату, т.е. лицу-должнику) товар, а также тратту;

2 – плательщик (трассат) возвращает акцептованный вексель векселедателю (трассанту);

3 – векселедатель (трассант) направляет акцептованный вексель ремитенту – получателю денег по переводному векселю;

4 – ремитент направляет вексель трассату к оплате;

5 – трассат оплачивает вексель и одновременно гасит вексель, делая отметку об оплате на его оборотной стороне.

Рисунок 1.6 - Схема обращения переводного векселя [12]

Расчеты по инкассо

Инкассо – банковская операция, посредством которой банк берет на себя обязательство получить от имени и за счет клиента деньги и (или) акцепт платежа от третьего лица по представленным на инкассо документам. Инкассо - один из видов банковских операций, суть которого заключается в том, что банк по поручению своего клиента получает от его контрагентов плату за отгруженные в их адрес товары или оказанные им услуги на основании расчетных документов, переданных банку клиентом, и зачисляет полученные в пользу клиента денежные суммы на его счет в данном банке. Различают чистое инкассо, когда оплата производится на основании векселей, чеков и других платежных документов, и документарное инкассо, когда платеж производится против товароотгрузочной документации (страховых полисов, коносаментов, сертификатов качества и т.п.). Документарное инкассо - один из наиболее распространенных видов платежей во внешней торговле. Осуществляя операцию инкассо, банки выполняют посреднические функции и взимают за это комиссию, которая обычно ниже комиссии за открытие аккредитива, так как инкассо считается менее сложной банковской операцией. Следует также отметить, что инкассо - форма расчетов, более выгодная для покупателя (импортера) товаров и услуг. Тогда как аккредитивная форма расчетов защищает интересы поставщика (экспортера). Порядок совершения инкассо регламентируется правилами, разработанными Международной торговой палатой.

1.4 Внешнеэкономическая деятельность предприятия
Внешнеэкономическая деятельность (ВЭД) представляет собой совокупность методов и средств торгово-экономического, научно-технического сотрудничества, валютно-финансовых и кредитных отношений с зарубежными странами. Важнейшей частью ВЭД выступает внешнеторговая деятельность (ВТД), которая определяется как предпринимательская деятельность в области международного обмена товарами, работами, услугами, информацией и результатами и интеллектуальной деятельности. 

Предприятие-участник ВТД- это самостоятельное юридическое лицо, обладающее обособленным имуществом, имеющее право от своего имени приобретать имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, а также быть истцом в суде, арбитраже и третейском суде. Являясь участником ВТД, предприятие должно иметь четкое очертание цели деятельности, которые определяются в его учредительных документах.

По законодательству Украины субъектами внешнеторговой деятельности кроме юридических лиц могут быть физические лица Украины, зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей, иностранные юридические и физические лица, а также государство в лице правительства Украины и субъектов Украины и муниципальные образования.

При существующей самостоятельности ВЭД важнейшие стороны этой сферы регулирует государство. К числу важнейших нормативных актов, регулирующих ВТД, относятся: Таможенный кодекс, закон Украины «О таможенном тарифе», «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», «О мерах по защите экономических интересов Украины при осуществлении внешней торговли товарами».

В государственном регулировании ВЭД и ВТД сочетаются экономические и административные методы при приоритете экономических. Декларируется равенство участников ВЭД независимо от форм собственности, хотя государство вправе сохранить монополию на некоторые виды товаров и услуг во внешней торговле [17].

Основными инструментами государственного регулирования ВТД выступают таможенные пошлины и таможенные тарифы; нетарифные ограничения; государственная поддержка экспорта. 

Организация (фирма), участвующая во внешнеэкономической деятельности, заключает международную коммерческую (торговую) сделку. Под международной торговой сделкой понимается договор (соглашение, контакт) между двумя или более сторонами, находящимися в различных странах. Главное направление ВЭД предприятия (фирмы) – это заключение внешнеторговых контактов с иностранными контрагентами. Второе направление – совместное предпринимательство, привлечение иностранных инвестиций или вывоз предпринимательского капитала. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Таможенные пошлины и таможенная стоимость.

Таможенные пошлины и таможенные штрафы – классический инструмент регулирования экспортно-импортных операций. 

Таможенная пошлина – обязательный денежный взнос, взимаемый таможенными органами Российской Федерации при взносе товара с этой территории.

Таможенный тариф Украины – это систематизированный свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, перемещаемым через таможенную границу Украины.

Ставки таможенных пошлин устанавливаются Правительством Украины, а собрание средства перечисляются в государственный бюджет.

Таможенная стоимость ввозимого товара может исчислять различными методами:

- по цене сделки с ввозимыми товарами;

- по цене сделки с идентичными товарами;

- по цене сделки с однородными товарами;

- методом вычитания стоимости;

- методом сложения стоимости;

- резервным методом.

Предприятия с иностранными инвестициями.

Почти все страны мира в той или иной форме привлекают иностранные инвестиции. Однако для притока иностранного капитала необходимо создавать благоприятный инвестиционный климат, то есть систему ориентиров и ценностей, привлекательных для иностранных инвесторов. Инвестиционный климат определяется, прежде всего, общим экономическим, социальным и политическим положением в стране. Инвестиционный климат имеет экономические, социально-экономические, правовые и политические аспекты. Экономические аспекты включают валютную, кредитную, налоговую системы. Социально- экономические аспекты - это стоимость рабочей силы, ее квалификация, трудовое законодательство, профсоюзная политика, экологические нормативы. Исключительно важны законодательная база, ее определенность и последовательность, гарантий и льготы для инвесторов, политическая стабильность и последовательность в экономической политике. 

Украина имеет много привлекательных моментов для иностранного капитала. Это в первую очередь высокий научно - производственный потенциал, особенно в оборонных отраслях, высокая квалификация и  образовательный уровень работников при невысокой оплате труда, крупные и разнообразные природные ресурсы – минеральные, земельные, водные, лесные, а также большая емкость внутреннего рынка. 

Деятельность иностранных инвесторов в Украине, в том числе и организация предприятий с иностранными инвестициями, регулируется рядом законов Украины, указами Президента и постановлениями ВРУ. Важнейшие из законодательных актов- закон Украины от 9 июля 1999 года «Об иностранных инвестициях», который регулирует прямые иностранные инвестиции (ПИИ). Иностранными инвестициями являются все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вкладываемые иностранными инвесторами в объекты предпринимательской и иной деятельности в целях получения прибыли (дохода). Иностранные инвестиции могут вкладываться в любые объекты, не запрещенные действующим законодательством.

2 Анализ международных расчетов предприятия ООО «Южная Пальмира» и обслуживание его внешнеэкономической деятельности в ЗАО КБ Приватбанк

2.1 Краткая характеристика ООО «Южная Пальмира» и основные показатели деятельности предприятия
Предприятие “Завод “Южная  Пальмира” является субъектом ООО “Южная Пальмира”, действующего на рынке аппаратуры. ООО «Южная Пальмира» специализируется на изготовлении и монтаже коммутационного и защитного оборудования. Объем экспорта составляет 15% общего объема выпуска продукции. Структура организации представлена в виде схемы в приложении В. 

ООО «Южная Пальмира» является юридическим лицом, осуществляющим самостоятельную хозяйственную деятельность в рамках законодательства Украины. Организационно - правовая форма предприятия – общество с ограниченной ответственностью. Место нахождения предприятия  –  г. Севастополь. 

Предприятие производит и разрабатывает следующие продукты и предоставляет услуги:

· детали механического производства;

· корпуса электротехнического оборудования;

· детали, изготавливаемые из термопластичных материалов;

· медные токосъемы;

· детали из силиконовых резин;

· детали из многокомпонентных жидких силиконовых смесей;

· пресс-формы, литьевые формы, штампы различных типов;

· оснастка и специальный инструмент;

· услуги по покрытию деталей и изделий заказчика порошковыми красками, эмалями и гальваническими покрытиями.

Организационно предприятие состоит из следующих участков и служб: 

· участок механической обработки. Основные виды деятельности – производство деталей и узлов для серийных изделий, опытных и экспериментальных образцов, разрабатываемых производственными отделениями «Южной Пальмиры», выполнение вспомогательных заказов, изготовление специнструмента;

· участок литья пластмасс. Основные виды деятельности – производство деталей из пластмасс и силиконовых резин для серийных изделий, опытных и экспериментальных образцов «Южной Пальмиры»;

· инструментальный участок: изготовление литьевых пресс-форм, штампов, специального инструмента для оснащения производства;

· участок гальванопокрытий: нанесение гальванических и лакокрасочных покрытий деталей и узлов серийного, экспериментального и других производств, выполнение тех же работ для сторонних заказчиков;

· конструкторское бюро: разработка и проектирование оснастки  и нестандартного оборудования;

· отдел технического контроля: обеспечение технического инструментального контроля изготавливаемых деталей на соответствие конструкторской документации;

· отдел материально-технического снабжения: обеспечение подразделений ООО «Южная Пальмира»сырьем, основными и вспомогательными материалами, обеспечение потребностей предприятия по заявкам начальников участков;

· отдел автоматизации систем управления, обеспечивает ремонт оборудования ООО «Южная Пальмира», ведение планов-графиков работы оборудования, обеспечивает функционирование электрохозяйства, разработка программного обеспечения и баз данных, обеспечение потребности в электронном оборудовании, средствах автоматизации и управления;

· бухгалтерия: ведение бухгалтерского и финансового учета деятельности предприятия, предоставление отчетности государственным органам. 

Основной задачей проведения анализа является оценка результатов хозяйственной деятельности предприятия за предыдущий и текущий годы, выявление факторов, положительно или отрицательно повлиявших на конечные показатели работы предприятия.

Источниками информации для проведения анализа являются:

· баланс предприятия за предыдущие и отчетный периоды, ф.1;

· отчет о финансовых результатах и их использовании за предыдущие и отчетный периоды, ф.2;

· отчет о движении денежных средств, ф.3;

· отчет по труду за предыдущие и отчетный периоды,  ф. 1-ПВ, ф. 3-ПВ;

· отчет о наличии и движении основных фондов, амортизации, ф. 11-ОФ;

· сводная таблица основных показателей, ф.22.

Для анализа финансового состояния предприятия, использования им собственных и привлеченных средств применяются показатели ф.1, ф.2 и ф.3. Отчет о финансовых результатах и баланс предприятия приведены в приложениях А и Б к данной работе.

Важнейшие показатели, характеризующие финансовое состояние предприятия, приведены ниже в таблице 2.1.

Таблица 2.1 – Основные финансово-экономические показатели и коэффициенты

	Показатели
	2002г.
	2003г.
	2004г.
	Норматив значения  показателя

	Анализ ликвидности предприятия

	Коэффициент покрытия
	1,32
	0,71
	1,82
	>1

	Коэффициент быстрой ликвидности
	0,84
	0,7
	1,81
	0,6 – 0,8

	Коэффициент абсолютной ликвидности
	0,24
	0,17
	0,19
	0,2 – 0,35

	Чистый оборотный капитал, тыс. грн
	310,4
	 – 
	1769,4
	(0, увел.

	Анализ платежеспособности (финансовой устойчивости) предприятия

	Коэффициент платежеспособности (автономии)
	0,46
	0,52
	0,64
	(0,5

	Коэффициент финансирования (структуры капитала)
	1,16
	0,92
	0,57
	(1, умень-шение

	Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами
	0,27
	(
	0,83
	>0,1

	Коэффициент маневренности собственного капитала
	0,25
	(
	0,47
	>0, увеличение

	Анализ деловой активности предприятия

	Коэффициент оборачиваемости активов
	4,75
	3,04
	5,17
	Увеличение

	Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности
	11,06
	12,56
	15,11
	Увеличение

	Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности
	12,54
	26,33
	12,03
	Увеличение

	Срок погашения дебиторской задолженности (дней)
	28
	14
	30
	Уменьше-ние

	Срок погашения кредиторской задолженности (дней)
	33
	28
	24
	Уменьше-ние

	Коэффициент оборачиваемости собственного капитала
	10,45
	12,36
	17,13
	Увеличение

	Коэффициент оборачиваемости материальных запасов
	21,06
	52,4
	600,78
	Увеличение

	Анализ рентабельности предприятия

	Коэффициент   рентабельности  активов, %
	37
	21
	61
	Увеличение

	Коэффициент рентабельности собственного капитала, %
	71
	43
	100,5
	Увеличение

	Коэффициент рентабельности деятельности, %
	7,05
	3,47
	11,74
	Увеличение

	Коэффициент рентабельности продукции, %
	15,1
	9,74
	26,56
	Увеличение


Анализ ликвидности позволяет определить способность предприятия уплачивать свои текущие обязательства. С целью анализа ликвидности рассчитываются следующие  показатели: коэффициент покрытия, коэффициент быстрой ликвидности, коэффициент абсолютной ликвидности и показатель величины чистого оборотного капитала.  

Коэффициент общей ликвидности (покрытия) снизился в 2003-ом году до уровня ниже нормативного, но значение данного показателя по данным за 2004-й год составило 1,82 по сравнению с нормативным значением 1, что говорит о достаточности ресурсов предприятия, которые могут быть использованы для погашения его текущих обязательств,  и своевременной ликвидации задолженности предприятием.  

Уровень показателей быстрой ликвидности  в течение трех  последних отчетных периодов соответствовал нормативному (или превышал его).  Предприятие способно погасить текущие обязательства при условии соевременного проведения расчетов с дебиторами. 

Коэффициент абсолютной ликвидности показывает, какая часть долгов предприятия может быть уплачена немедленно. Значение данного коэффициента за 2003-й год составило 0,17,  к 2004-му году значение показателя составило уже 0,19, что почти соответствует нормативвному значению 0,2.

Показатель величины чистого оборотного капитала представляет собой разницу между оборотными активами предприятия и его текущими обязательствами. По итогам 2003-го года  на предприятии отсутствовал чистый оборотный капитал.  В 2004-ом году предприятие обеспечило капитал в размере 1769,4  тыс. грн., что свидетельствует о недостаточно стабильной способности расширять дальнейшую деятельность.

С целью анализа платежеспособности предприятия рассчитываются коэффициенты автономии, финансирования, обеспеченности собственными оборотными средствами,а также коэффициент  маневренности собственного капитала. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Услуги туристическим агентствам:

При аккредитации при Международной Ассоциации Воздушного Транспорта (IАТА) или заключении прямого агентского соглашения с определенным перевозчиком, агент, как правило, получает возможность производить расчеты с компанией - перевозчиком за проданные билеты не предоплатой, а по факту перевозки. Обязательства агента по расчетам за реализованные билеты обеспечиваются банковской гарантией.

Порядок подготовки и открытия гарантии: 

1. Составление проекта текста гарантии; 

2. Оформление обеспечения и заключение договора с банком; 

3. Оплата комиссионных; 

4. Выпуск гарантии. 

ЗАО КБ Приватбанк выполняет функции агента валютного контроля по экспортно-импортным операциям и оказывает ООО «Южная Пальмира» услуги по оформлению и обслуживанию паспортов сделок:

· Оценка соответствия условий внешнеторговых контрактов действующим нормам валютного регулирования; 

· Оформление паспортов сделок по экспортным и импортным контрактам в присутствии клиента; 

· Консультации клиентов по валютному законодательству. 

Банк в отличие от промышленных предприятий действует не в сфере производства, а в сфере обмена. Он «покупает» ресурсы и «продает» их, содействуя обмену товарами. При обмене товарами происходит смена собственности на товар; банк, «продавая» свой товар (например, деньги при кредитовании), выступает собственником ссужаемой суммы, получая при возврате не только ее первоначальную стоимость, но и надбавку к ней в виде ссудного процента. Большая роль отводится Банку как агенту биржи на право продажи и покупки ценных бумаг и иностранной валюты. Главным же назначением Банка является выполнение функций расчетно-денежного процесса; при его содействии происходит образование платежных документов для наличного и безналичного денежного оборота. Это и отличает банковскую деятельность (обеспечение хозяйственного оборота платежными средствами) от деятельности небанковской системы.

ЗАО КБ Приватбанк совместно с ГРКЦ разработали график обмена расчетными документами в электронном виде. Из ЗАО КБ Приватбанк обмен происходит с 8 : 30 – 13 : 00 (первый период) и с 14 : 00 – 16 : 00 (второй период). Если клиент принес расчетные документы во второй период (вторая половина дня), то документы оформляются на следующий операционный день. Внедренная система обмена электронными платежами между всеми регионами Украины и внутрирегиональная значительно ускорило денежный оборот клиентов банка при осуществлении безналичных расчетов.

У каждого операционного работника бухгалтерии есть свои клиенты (которых они обслуживают), по которым платежные документы и выписки по их счетам хранятся в ящиках на рабочем столе, а есть и такие клиенты, у которых данные документы хранятся в специальных ящиках для клиентов, установленных в помещении банка. Выписки по счетам клиентов - это такие документы, в которых должно быть указано: поступление денег на счета клиентов, списание денег со счетов и остаток наличных денег у клиентов на данный момент. На каждом расчетном документе должны быть проставлены: штамп даты принятия документа и, если есть картотека, штамп «отправлено в картотеку». Картотека ведется по каждому клиенту, то есть все неоплаченные расчетные документы направляются в картотеку и списываются по мере их оплаты (поступления денег на счет) в последовательном порядке их принятия. Ежедневно в картотеке по ведущемуся счету составляется баланс по всем находящимся в ней документам: документы пересчитываются и кладутся в ящик.

Для работы с ООО «Южная Пальмира» по совершению расчетных операций операционному работнику бухгалтерии открывается операционный день отделом автоматизированной бухгалтерии путем предоставления ведомости остатков по счетам, составляемой на каждое утро, где указаны остатки по счетам по каждому клиенту. То есть для того, чтобы проводить какие либо расчетные операции с клиентом, необходимо проверить наличие денег по счету на данный момент операционного дня. Ведомость, с которой в течение операционного дня работал операционный работник бухгалтерии, в конце дня пересчитывается исходя из оборотов поступления/списания по счетам клиентов и выводятся остатки по счетам. Делается это для того, чтобы на следующий рабочий день работать уже с новой ведомостью (новыми остатками по счетам клиентов). Ведомость подшивается в папку и хранится в архиве установленное время.

Обслуживание клиента операционным работником бухгалтерии начинается с принятия от него заполненных бланков расчетных документов, которые проверяются на правильность заполнения всех реквизитов, указания суммы платежа, назначения платежа и кода платежа.

Все расчетные документы, поступившие от ООО «Южная Пальмира» в бухгалтерию банка, обрабатываются и передаются в отдел автоматизации обработки банковской информации на ЭВМ, где обрабатываются в программе АБС «ВА-БАНК» (автоматизированной банковской системе) под управлением операционной системой «Windows NT». Данная система обеспечивает формирование электронных платежных поручений, реестра дебетовых документов, выписок по счетам клиента, обмена документами свободного формата между банком и клиентом. Как результат – ускорение платежей, сокращение количества бумажных документов.

Международные платежи в основном осуществляются традиционным способом с применением авизо. Электронные платежные документы
 являются безотзывными с момента списания средств с корсчета кредитной организации, клиента банка-плательщика. Окончательным электронный платеж является с момента зачисления средств на корсчет кредитной организации, клиента банка-получателя.

Все электронные документы, прошедшие автоматический контроль и обеспеченные средствами, оперативно проводятся по счетам участников расчетов, то есть ведется учет каждого платежа. В течение дня кредитной организации формируется пакет электронно-платежных документов, в который включаются электронные платежные документы и пакет промежуточной выверки, содержащей текущий остаток на счете на момент передачи и реестры проведенных платежей (списанных с корсчета кредитной организации и зачисленных на их счета). Пакеты с электронными платежными документами передаются посредством каналов связи кредитной организации, то есть отделу автоматизированной обработки информации ЗАО КБ Приватбанка, где обрабатываются и выдаются в бухгалтерию. Пакеты с электронно-платежными документами, принятые от ЗАО КБ Приватбанка, проводятся в СЕП НБУ и передаются по телекоммуникационным каналам связи в НБУ изготавливаются на основе полученного пакета электронных документов бумажные копии и прикладываются к выписке из лицевого счета клиента-получателя средств в качестве документов, на основании которых совершались записи по счету. Выписки на бумажных носителях направляются в отдел автоматизированной бухгалтерии  Приватбанка, которые: подшиваются в документы дня банка (один экземпляр) и отдаются клиентам банка (второй экземпляр).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
При исполнении поручений клиентов по осуществлению обязательных платежей на счета бюджетов (налоги, сборы), на счета государственных внебюджетных фондов, а также добровольных взносов в пользу благотворительных фондов комиссионное вознаграждение не взимается.

В целях повышения качества обслуживания клиентов Приватбанк практикует рассмотрение документов валютного контроля для подписания паспортов сделок сразу, непосредственно при посещении экономистов ООО «Южная Пальмира» Приватбанка. Тарифы на выполнение операций клиентов в иностранной валюте представлены в приложении Д.

Развитие и расширение набора платных услуг, предлагаемых для ООО «Южная Пальмира», позволило увеличить объем полученных банком комиссионных доходов в 1,8 раза в год. 

На данный момент больший доход банк получает от внутренних расчетов внутри страны. Получение дохода от предоставляемых услуг ООО «Южная Пальмира» в 2004 году составили следующие значения (таблица 2.7): 

Таблица 2.7 Доходы Приватбанка от предоставляемых услуг ООО «Южная Пальмира» в 2004 году 

	Виды комиссии
	Сумма (грн.)
	Удельный вес (%)

	В гривне

	За расчетно-кассовое обслуживание ООО «Южная Пальмира»
	23075,6
	62,4

	Безналичные списания платежей
	148,5
	0,4

	От зачисления средств во вклады 
	2266,9
	6,1

	Выдача и обслуживание пластиковых карт 
	898,8
	2,4

	Валютные операции

	Комиссии по обслуживанию ООО «Южная Пальмира»
	404,01
	8,7

	Работа с пластиковыми картами
	79,8
	1,7

	Плата за кассовое обслуживание


	19,2
	0,4


Глава 3. Совершенствование международных расчетных операций ЗАО КБ Приватбанк при расчетах предприятия ООО «Южная Пальмира»

3.1. Проблема развития корреспондентских отношений между украинскими и зарубежными банками

Одной из наиболее актуальных проблем организации международных расчетов  является проблема выбора модели международных межбанковских корреспондентских отношений при осуществлении расчетных операций.

Для осуществления международных расчетов банки используют свой заграничный аппарат и корреспондентские отношения  с иностранными банками. Корреспондентское банковское дело применяется и на национальном уровне, но особое весомое значение оно имеет для международных связей, когда деятельность клиентов банка выходит за национальные границы и приобретает интернациональный характер. 

В последние годы для банковских специалистов, занимающихся международными расчетами и корреспондентскими отношениями, актуальным является вопрос о том, на какой основе должны строится корреспондентские связи между банками.  Выделим две основные модели – традиционную и так называемую «новую модель».

Согласно традиционной модели, корреспондентские услуги оплачиваются косвенно, через доход, приносимый всем комплексом межбанковских отношений. Хотя определенная комиссия может взиматься и с корреспондентских услуг, она часто бывает чисто номинальной и иногда даже не покрывает расходов по их оказанию. При традиционной модели отношений это не играет преобладающей роли – главное, чтобы сотрудничество с конкретным банком приносило любой доход.

Новая же модель требует, чтобы все виды банковских операций и услуг были самоокупаемыми и приносили доход, иначе они становятся бременем для банка и от них следует отказаться. Идея этой модели состоит в том, что в случае своей прибыльности корреспондентские отношения могут улучшить и общее финансовое положение банка. При этом, если сравнивать прибыльность различных видов банковских операций, рентабельность корреспондентских услуг может достигать значительной величины, иногда даже 30 и 40%, по сравнению с 15-18% среднего уровня других банковских услуг. Поэтому при повышении прибыльности корреспондентских услуг улучшается рентабельность банковских операций в целом, что оказывает влияние на финансовое положения банка.

Обычно по корреспондентским счетам не платят процентов ( в некоторых странах это законодательно запрещено) или уровень процентов не очень высок ( по сравнению со ставками размещения средств в депозит), а кроме того за ведение счета и совершение операций по счету банки могут взимать комиссию. Данное положение объясняется тем, что основное положение корреспондентского счета – проведение банками расчетных операций по поручению клиентов, а не накопление и сбережение денежных средств. Поэтому банки стремятся поддерживать на своих счетах «ностро» минимальные остатки, необходимые для совершения платежей, предпочитая размещать валютные средства на мировых рынке ссудных  капиталов, особенно на еврорынке. Например, весь остаток по счету или средства, превышающие определенный «рабочий» остаток, могут размещаться в депозит на срок «овернайт».

В рамках использования новой модели корреспондентских отношений украинские банкиры должны сами для себя решить проблему выбора количества открываемых корреспондентских счетов. Объем корреспондентских связей между украинскими и зарубежными банками зависит от того, в каком размере эти банки нуждаются в услугах друг друга и в какой степени хотят пользоваться этими услугами. Актуальным установление корреспондентских отношений с иностранными банками становится в том случае, если украинский банк с целью совершения своих операций хочет пользоваться услугами зарубежного банка, поскольку этот банк в состоянии предоставить услуги лучше, быстрее и главное – дешевле, либо когда украинский банк вообще не имеет возможности самостоятельно реализовать эти услуги.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Поиск более эффективных средств работы заставил в начале 1960-х годов собраться 60 американских и европейских банков для дискуссии по поводу создания системы стандартизации в международном банковском деле. Было принято решение, что конечной целью должно стать использование компьютеров, средств телекоммуникаций, обеспечивающих более надежную, быструю и безопасную систему передачи банковской информации. В основу проекта были положены следующие требования:

· платежные операции должны осуществляться без участия бумаг и как можно более рационально; 

· обмен информацией между банками должен быть значительно ускорен с использованием средств телекоммуникаций; 

· должны быть минимизированы типичные банковские риски (например, потери, ошибочное направление платежей, фальсификация платежных поручений и т.д.). 

Инициатива создания международного проекта, который ставил бы своей целью обеспечение всем его участникам возможности круглосуточного высокоскоростного обмена банковской информацией при высокой степени контроля и защиты от несанкционированного доступа, относится к 1968 г. Несколько позже, в 1972 г., эта инициатива официально была оформлена в проект. В том же году были выполнены расчеты, даны рекомендации по созданию рентабельной системы обмена банковской информацией. Они сводились к следующему:

· система должна основываться на создании международной сети и сетевой службы сервиса; на стандартизации процессов, а также стандартизации форматов сообщений; на стандартизации способов и оборудования подключения банков к сети; 

· для обеспечения рентабельности при стоимости передачи одного сообщения 0,15 долл. система должна обрабатывать не менее 100 000 сообщений в день с участием примерно 70 банков; 

· система должна содержать два независимых и связанных друг с другом распределительных центра и концентраторы связи в каждой из стран-участниц. 

В мае 1973 г. 239 банков из 15 стран в соответствии с бельгийским законодательством учредили SWIFT с целью разработки формализованных методов обмена финансовой информацией и создания международной сети передачи данных с использованием стандартизированных сообщений. Последующие четыре года были посвящены решению организационных и технических вопросов, и 9 мая 1977 г. состоялось официальное открытие сети. К концу года число банков-членов увеличилось до 586 (против 513). Они обеспечивали ежедневный трафик до 500 000 сообщений.

В настоящее время SWIFT объединяет 4 800 банков и финансовых организаций, расположенных в 155 странах мира (среди них более 2 700 банков), у которых насчитывается более 20 000 терминалов. Все они, независимо от их географического положения, имеют возможность круглосуточного взаимодействия друг с другом 365 дней в году. Сейчас по сети SWIFT ежедневно передается 3,3 млн. финансовых сообщений; к 2001 г. ожидается рост объема ежедневно передаваемых до 5 млн. сообщений.

SWIFT не выполняет клиринговых функций, являясь лишь банковской коммуникационной сетью, ориентированной на будущее. Передаваемые поручения учитываются в виде перевода по соответствующим счетам «ностро» и «лоро», так же как и при использовании традиционных платежных документов.

Членом SWIFT может стать любой банк, имеющий в соответствии с национальным законодательством право на осуществление международных банковских операций. Наряду с банками-членами имеются и две другие категории пользователей сети SWIFT — ассоциированные члены и участники. В качестве первых выступают филиалы и отделения банков-членов. Ассоциированные члены не являются акционерами и лишены права участия в управлении делами общества. Так называемые участники SWIFT — всевозможные финансовые институты (не банки): брокерские и дилерские конторы, клиринговые и страховые компании, инвестиционные компании, получившие доступ к сети в 1987 г.

Вступление в SWIFT состоит из 2-х этапов: подготовки банка к вступлению в члены общества и подготовки банка к подключению к сети в качестве работающего члена общества. На первом этапе банк оформляет и отправляет в SWIFT комплект документов, включающий: заявление о вступлении, обязательства банка выполнять устав SWIFT и возмещать затраты (операционные расходы) обществу, адрес банка и лица, ответственного за связь с обществом, обзор трафика сообщений банка. Совет директоров SWIFT рассматривает документы и принимает решение о приеме банка в общество. Банк-кандидат получает право на оплату единовременного взноса и приобретение одной акции общества.

Вступление в SWIFT стоит дорого: единовременный взнос составляет 400 000 бельгийских франков для банков-членов и 200 000 бельгийских франков для ассоциированных членов. Кроме того, банки-члены должны приобрести одну акцию стоимостью в 55 000 бельгийских франков. Второй этап непосредственно связан с физическим подключением банка к сети. Именно на этом этапе решаются все технические вопросы, приобретается коммуникационное оборудование (стоимость его может составлять сотни тысяч американских долларов), проводится обучение персонала. Даты подключения к сети фиксированные: это первые понедельники марта, июня, сентября и декабря. Как показывает практика, затраты банков на участие в системе SWIFT (главным образом на установку современного электронного оборудования) окупаются обычно в течение 5 лет.

Первым из украинских банков к SWIFT подключился Укрэксимбанк. Это произошло 4 декабря 1989 г. На конец 1996 г. количество подключенных банков достигло 240 (для сравнения в США — около 150). Однако, несмотря на быстрый рост числа подключенных национальных банков, Украина еще не входит в число активных пользователей сети. Будучи третьей страной в мире по членству в SWIFT, по годовому количеству сообщений Украина отстает даже от Венгрии, Польши, Чехии (общий трафик Украины составляет всего 0,7% оборота). Крупнейшими пользователями системы являются Сбербанк, Международный промышленный банк, Газпромбанк, Международный московский банк, Внешторгбанк и др. Некоторые из них вышли не уровень более 2 000 сообщений в сутки.

Членство в SWIFT создает возможности для более широких и интенсивных финансовых и экономических внешних контактов, в том числе, в частности, создания нормальных условий для функционирования иностранных инвестиций на территории Украины и других стран СНГ.

Работа в сети SWIFT дает пользователям ряд преимуществ.

· Надежность передачи сообщений, что обеспечивается построением сети, специальным порядком передачи и приема сообщений за счет «горячего» резервирования каждого из элементов сети. 

· Сеть гарантирует полную безопасность многоуровневой комбинацией физических, технических и организационных методов защиты, обеспечивает полную сохранность и секретность передаваемых сведений. 

· Сокращение операционных расходов по сравнению с телексной связью. Например, стоимость одного стандартного сообщения (до 325 байт) не зависит от расстояния, а высокая интенсивность обменов снижает стоимость настолько, что она оказывается ниже стоимости аналогичных передач по телексу и телеграфу. 

· Быстрый способ передачи сообщений в любую точку мира; время доставки сообщения составляет 20 мин., его можно сократить до 1-5 мин. (срочное сообщение), что перекрывает показатели отдельных каналов связи. Сообщение достигает адресата значительно быстрее за счет сокращения промежуточных этапов в сети. Так, аналогичная передача по телеграфу занимает около 90 мин. В случае, когда отправитель скоммутирован с получателем (режим on-line), передача данных происходит менее чем за 20 секунд. 

· Так как все платежные документы поступают в систему в стандартизированном виде, то это позволяет автоматизировать обработку данных и повысить в конечном итоге эффективность работы банка. Фиксация выполненных транзакций дает возможность полного контроля (аудита) всех проходящих распоряжений и ежедневного автоматизированного формирования отчета по ним; кроме этого, преодолеваются языковые барьеры и уменьшаются различия в практике проведения банковских операций. 

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
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Рисунок 3.2 Поиск решения

После нажатия кнопки “Выполнить” Появляются результаты расчетов программой, указанные в рисунке 3.3
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Рисунок 3.3 Результаты расчетов

Таким образом, исходя из результатов расчета видно, что максимальную прибыль в размере 41,643 тыс. грн ЗАО КБ Приватбанк получит при условии, что будет работать только валютный отдел, при объеме предоставленных услуг на 3,929 тыс. грн.

Задача 2

Решение задачи выполняется с использованием функции “Поиск решения” программы MS Excel. Условие задачи можно представить в виде системы уравнений 3.2:

P (х)i = 
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А11Х1 + А12Х2 + … + А1n Хn ≤ B X n+1,






А21Х1 + А22Х2 + … + А2n Хn ≤ B X n+2,


………………………………………………..



(3.2)


Аm1Х1 + Аm2Х2 + … + Аmn Хn ≤ B X n+m,


X n+1 + X n+2 + … X n+m = 1


Xi ≥ 0, i = 1,2,….., n,


Xk ≥ 0, k = n + 1, n + 2, ….., n + m.

где Сi – удельная прибыль по i-му отделу банка, тыс. грн;

Xi = плановый объем предоставленной  i-ой услуги, шт;

i = 1,2 ….. , n – номер услуги;

j = 1,2 …. , m – номер ресурса (затраты ресурсов);

a ji – технологический коэффициент (удельный расход j-го ресурса на осуществление i-той услуги), тыс. грн.

b -  ограничение на стоимость расходов на оплату всех ресурсов, тыс. грн.

Исходные данные для оптимизация планирования предоставления услуг и ресурсов представлены в таблице 3.3

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 3.5 - Заполнение формы поиск решения

Далее нажимается кнопка “Выполнить”, которая изображена на рисунке 3.5. Результаты расчетов представлены в следующем рисунке, рисунок 3.6
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Рисунок 3.6 - Результаты расчетов

Выводы: как следует из рисунка 3.6, СФ ЗАО КБ Приватбанк для достижения максимальной прибыли в размере 63,6 тыс. грн., должно соблюдать следующие условия распределения операционной деятельности по международным расчетам между отделами:

- отдел расчетных и документарных операций 0;

- валютный отдел 6;

- казначейство банка  0.

А это в свою очередь означает, что в СФ ЗАО КБ Приватбанк должен пересматриваться организационная структура управления, с целью сокращения либо объединения отдела расчетных и документарных операций и  казначейство банка в отдел под общим названием валютный отдел.

Искомые затраты по каждому из ресурсов (но по всем отделам в целом) представлены в ячейках с G3 по G6, а их доли в ячейках с С13 по С16, то есть:

- затраты  на оргтехнику 19,39 тыс. грн. или 43,77 % от совокупных затрат;

- затраты на заработную плату 14,79 тыс. грн. или 33,4 % от совокупных затрат;

- энергозатраты 5,85 тыс. грн. или 13,21 % от совокупных затрат;

- затраты на аренду помещений 4,27 тыс. грн. либо 9,63 % от совокупных затрат.

4 Охрана труда и анализ пожарной безопасности в ООО “Южная Пальмира”

4.1 Краткая характеристика объекта

Территория предприятия и участки, прилегающие к жилым домам, постоянно содержатся в чистоте и систематически очищаются от мусора, опавших листьев, которые регулярно вывозят в специально отведенные места.

Дороги, подъезды и подходы к зданию, оборудованы пожарным водоисточникам, подступы к наружным стационарным пожарным лестницам, пожарному инвентарю, оборудованию и средствам пожаротушения всегда свободны, содержатся в исправном состоянии, зимой очищаются от снега. Ко всем сторонам здания и подсобным помещениям предприятия обеспечен свободный доступ.

На однополосных проездах установлены разъездные площадки, а тупиковые проезды заканчиваются поворотными площадками, обеспечивающие возможность разворота пожарных машин. Все основные дороги, проезды, проходы имеют твердое покрытие.

Вся территория предприятия имеет наружное освещение, обеспечивающее быстрое нахождение пожарных лестниц, противопожарного оборудования, входов в здание. Все временные строения размещены на расстоянии не менее десяти метров от основного здания.

Запрещена стоянка автотранспорта в сквозных проездах здания на расстоянии не менее десяти метров от въездных ворот на территорию предприятия, не менее пяти метров от пожарных гидрантов, заборных устройств водоисточников пожарного оборудования и инвентаря, на поворотных площадках тупиковых проездов. В выше указанных местах установлены соответствующие запрещающие знаки. На территории предприятия администрация определила и оборудовала специальные места для курения, они обозначены специальным знаком и оборудованы урнами из негорючего материала. Здание и помещения своевременно очищаются от горючего мусора, отходов производства и постоянно содержатся в чистоте.

Проемы в противопожарных стенах, перегородках и перекрытиях постоянно оборудованы защитными устройствами против распространения огня и продуктов горения. Противопожарные системы, оборудование помещений постоянно содержатся в исправном состоянии. Все, приобретенные за рубежом, машины и механизмы введены в эксплуатацию при соблюдении условий, соответствия их, действующим в Украине нормативным актам по пожарной безопасности.

При появлении повреждений огнезащитных покрытий строительных конструкций, горючих отделочных и теплоизоляционных материалов, воздуховодов, металлических опор, они немедленно устраняются. После обработки антипиренами деревянных конструкций, тканей и других горючих материалов составляются акты о проведенных работах. Проверка состояния огнезащитной обработки проводятся не менее одного раза в год с составлением акта проверки. Все взрывопожароопасные помещения в здании размещены у наружных стен верхних этажей.

Двери чердаков, технических этажей, электрощитовых, подвалов содержатся закрытыми. На дверях вывешены таблички с указанием места хранения ключей. Все окна чердаков, трех этажей, подвалов застеклены.

Приямки оконных проемов подвальных и цокольных этажей регулярно отчищаются от горючих отходов производства, сухих листьев и травы. Также в здании не обнаружено наглухо закрытых и загроможденных окон и заложенных оконных проемов. Все стационарные наружные пожарные лестницы, лестницы между этажами и ограждения на крыше здания содержатся в постоянной исправности и окрашены. Решетки установленные на окнах всех помещений, где находятся люди, в случае необходимости раскрываются и снимаются. Во время пребывания в этих помещениях людей решетки открыты, а в некоторых помещениях сняты вообще. Глухие решетки установлены только в складских помещениях.

При организации и проведении мероприятий в ООО “Южная Пальмира” с массовым пребыванием людей используется помещение обеспеченное двумя эвакуационными выходами, оба выхода отвечают требованиям строительных норм, не имеют на окнах решеток и расположены на втором этаже, так как здание имеет горючие перекрытия. Перед началом мероприятий помещения тщательно осматриваются, чтобы оно было обеспеченно нужным количеством первичных средств, проверяются все средства связи, а также пожарная автоматика и сигнализация. 

4.2 Организация мероприятий по пожарной профилактике в ООО “Южная Пальмира”

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Лица, принимаемые на работу, связанную с повышенной пожарной опасностью, до начала самостоятельного выполнения работы проходят специальное обучение. Работники, занятые на работах с повышенной пожарной опасностью, обязательно один раз в год проходят проверку знаний соответствующих нормативных актов по пожарной безопасности.

Должностные лица до начала выполнения своих обязанностей с периодичностью один раз в три года проходят обучение и проверку знаний по вопросам пожарной безопасности. На предприятии запрещен допуск к работе лиц не прошедших обучение, противопожарного инструктажа и проверки знаний по вопросам пожарной безопасности.

4.3 Соблюдение норм по эвакуации людей при возникновении пожара в ООО “Южная Пальмира”

Эвакуационные пути и выходы содержатся свободными. Они ничем не загромождены и в случае возникновения пожара обеспечат безопасность во время эвакуации всех людей находящихся в помещении здания. Количество и размеры эвакуационных выходов из здания и помещений, их конструктивные и планировочные решения, условия освещенности, обеспечение незадымляемости, протяженность путей эвакуации соответствуют строительным нормам [15].

В помещениях имеющих один эвакуационный выход размещается не более 50 человек. Двери на путях эвакуации открываются по направлению выхода из помещения. Двери с устройством открывания внутрь используются только в санузлах. Ковры, ковровые дорожки и другие покрытия полов в помещениях с массовым пребыванием людей надежно прикреплены к полу и являются малотоксичными продуктами горения, а также имеют умеренную дымообразующею способность.

Лестничные марши и площадки имеют исправные ограждения с поручнями, которые не уменьшают установленную строительными нормами ширину лестничных маршей и площадок. В лестничных клетках установлены приборы пожаротушения и пожарные краны при их установке соблюдены условия не занижения нормативной ширины прохода по лестничным площадкам.

Лестничные клетки, внутренние открытые и наружные лестницы, коридоры, проходы и другие пути эвакуации обеспеченны эвакуационным освещением. Светильники эвакуационного освещения включаются с наступлением сумерек при пребывании в здании людей. Пути эвакуации, которые не имеют естественного освещения, постоянно освещаются электрическим светом.

На предприятии нигде не обнаружено на путях эвакуации порогов, выступов, турникетов, вращающихся дверей, а также других устройств, препятствующих свободной эвакуации людей; не наблюдается загромождение путей эвакуации.

В ООО “Южная Пальмира” разработан план эвакуации. Он разработан и закреплен на стендах на каждом этаже здания на белом ватмане с нанесением схемы внутренней планировки служебных помещений, где указаны отдельным цветом направления эвакуации людей из каждого помещения к эвакуационным выходам, а также места расположения первичных средств пожаротушения, пожарных кранов внутренней сети противопожарного водопровода, установки телефонов. Текстовая часть плана легко читаема. План эвакуации утвержден в верхнем правом углу руководителем предприятия, там указаны: должность фамилии, имя, отчество, даты утверждения и в обязательном порядке согласован с начальником пожарной части, в районе выезда которой находится объект. План эвакуации хорошо виден, его восприятию не мешает цвет окружающего фона, посторонние предметы или яркий контраст при искусственном и естественном освещении.

На предприятии в дополнение к плану эвакуации людей при пожаре разработана инструкция, определяющая действия персонала по обеспечению безопасной и быстрой эвакуации людей. Согласно данной инструкции не реже одного раза в полгода в ООО “Южная Пальмира” проводятся обязательные практические занятия абсолютно для всех работников.

4.4 Наличие первичных и других средств тушения пожара в ООО “Южная Пальмира”

Здание ООО “Южная Пальмира” обеспечено первичными средствами пожаротушения: огнетушителями, а территория, прилегающая к предприятию ящиками с песком, бочками с водой, покрывалами из негорючего теплоизоляционного полотна, войлока, пожарными ведрами, совковыми лопатами, баграми, ломами, топорами, которые предназначены для локализации и ликвидации пожаров в их начальной стадии развития.

Для указания местонахождения первичных средств пожаротушения везде установлены указательные знаки. Для размещения первичных средств пожаротушения в производственных, складских и вспомогательных помещениях, а так же на территории предприятия установлены специальные пожарные щиты. На пожарных щитах размещены те первичные средства тушения пожара, которые могут понадобиться в данном помещении. Пожарные щиты и средства пожаротушения окрашены в соответствующие цвета. На пожарных щитах указаны их порядковые номера и номер телефона для вызова пожарной охраны. Порядковый номер пожарного щита указан после буквенного индекса «ПЩ».

Пожарные щиты обеспечивают защиту огнетушителей от попадания прямых солнечных лучей, защиту съемных комплектующих изделий от использования посторонними лицами не по назначении, а так же удобство и оперативность съема, закрепленных на щите комплектующих изделий.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
4.5 Обеспечение ООО “Южная Пальмира” средствами пожарной сигнализации

На предприятии пожарная сигнализация представляет собой сложный комплекс технических средств, служащих для своевременного обнаружения возгорания. Как правило, пожарная сигнализация в комплексе, объединяет системы: безопасности и инженерные системы здания, обеспечивая достоверной информацией системы оповещения работниками охраны ЦКБ в случае, пожара.

Аппаратура и оборудование, входящие в состав пожарной сигнализации, соответствуют действующим стандартам, техническим условиям, имеет сертификат качества и не имеет дефектов. В зависимости от масштаба задач, которые решает охранно-пожарная сигнализация, в ее состав входит оборудование трех основных категорий:

- оборудование централизованного управления охранно-пожарной сигнализацией - центральный компьютер, с установленным на нем ПО для управления охранно-пожарной сигнализацией; в небольших системах охранно-пожарной сигнализации задачи централизованного управления выполняет охранно-пожарная панель;

- оборудование сбора и обработки информации с датчиков охранно-пожарной сигнализации: приборы приемно-контрольные охранно-пожарные (панели);

- сенсорные устройства – датчики и извещатели охранно-пожарной сигнализации.

Все установки находятся в исправном состоянии, постоянной готовности для выполнения, поставленной задачи.

В ООО “Южная Пальмира” охранно-пожарная сигнализация управляется приемно-контрольными приборами. Приемно-контрольный прибор осуществляет питание охранных и пожарных извещателей по шлейфам охранно-пожарной сигнализации, прием тревожных извещений от извещателей, формирует тревожные сообщения, а также передает их на станцию централизованного наблюдения и формирует сигналы тревоги на срабатывание других систем.

В помещении диспетчерского пункта и других местах размещения приборов сигнализации и узлов управления висит инструкция о порядке действия дежурного персонала в случае появления сигналов о пожаре или неисправности УПС (управления пожарной сигнализации). Диспетчерский пункт оборудован телефонной связью и укомплектован электрическим фонарем.

На данном предприятии система пожарной сигнализации предназначена для своевременного обнаружения места возгорания и формирования управляющих сигналов для систем оповещения о пожаре и автоматического пожаротушения.

Весь перечень организационно-технических мероприятий ООО “Южная Пальмира” во время пожара имеет одну главную цель — спасение жизни людей. Поэтому на первое место выходят задачи раннего обнаружения возгорания и оповещения персонала. Решение этих задач возложено на лицо, ответственное назначенное приказом, за пожарную сигнализацию. На случай пожара пожарная сигнализация - получает, обрабатывает, передает в заданном виде потребителям при помощи технических средств информации о пожаре на охраняемом предприятии. Основные функции пожарной сигнализации обеспечиваются различными техническими средствами. Для обнаружения пожара служат извещатели, для обработки и протоколирования информации и формирования управляющих сигналов тревоги — приемно-контрольная аппаратура и периферийные устройства.

Кроме этих функций, пожарная сигнализация формирует команды на включение автоматических установок пожаротушения и дымоудаления, систем оповещения о пожаре, технологического, электротехнического и другого инженерного оборудования предприятия. Современная аппаратура охранно-пожарной сигнализации имеет собственную развитую функцию оповещения.

Для получения информации о тревожной ситуации в ООО “Южная Пальмира”, в состав охранно-пожарной сигнализации входят извещатели, отличающиеся друг от друга типом контролируемого физического параметра, принципом действия чувствительного элемента, способом передачи информации на центральный пульт управления сигнализацией.

По принципу формирования информационного сигнала о проникновении на предприятие или пожаре извещатели охранно-пожарной сигнализации делятся на активные и пассивные.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение

В дипломной работе было проанализировано использование международных расчетов при осуществлении экспортных операций ООО “Южная Пальмира” с ЗАО КБ Приватбанк.

Таким образом, международные расчеты - регулирование платежей по денежным требованиям и обязательствам, возникающим в связи с экономическими, политическими и культурными отношениями между юридическими лицами и гражданами разных стран. Они включают, с одной стороны, условия и порядок осуществления платежей, выработанные практикой и закрепленные международными документами и обычаями, с другой - ежедневную практическую деятельность банков по их проведению. Подавляющий объем расчетов осуществляется безналичным путем посредством записей на счетах банков. При этом ведущую роль в международных расчетах играют крупнейшие банки. Степень их влияния зависит от масштабов внешнеэкономических связей страны базирования, применения ее национальной валюты, специализации, финансового положения, деловой репутации, сети банков-корреспондентов. Для осуществления расчетов банки используют свои заграничные отделения и корреспондентские отношения с иностранными банками, которые сопровождаются открытием счетов "лоро" (иностранных банков в данном банке) и "ностро" (данного банка в иностранных). Корреспондентские соглашения определяют порядок расчетов, размер комиссии, методы пополнения израсходованных средств. Для своевременного и рационального осуществления международных расчетов банки обычно поддерживают необходимые валютные позиции в разных валютах в соответствии со структурой и сроками предстоящих платежей и проводят политику диверсификации своих валютных резервов. В целях получения более высокой прибыли банки стремятся поддерживать на счетах "ностро" минимальные остатки, предпочитая размещать валютные активы на мировом рынке ссудных капиталов, в том числе на еврорынке. 

Деятельность банков в сфере международных расчетов, с одной стороны, регулируется их национальным законодательством, с другой - определяется сложившейся практикой, которая существует в виде установленных правил и обычаев либо закрепляется отдельными документами. 

ЗАО КБ Приватбанк предоставляет ООО “Южная Пальмира” полный спектр  финансовых услуг в сфере  международных расчетов:

· Банковский перевод; 

· Документарный аккредитив; 

· Инкассо; 

· Гарантийные операции; 

· Инкассация чеков. 

Квалифицированные  специалисты качественно и быстро осуществляют  платежи в любой свободно конвертируемой валюте через корреспондентские счета, открытые в первоклассных западных банках, предоставят консультации по вопросам оформления заявлений на перевод, проведение международных расчетов в любых формах и выбора оптимального  пути прохождения платежа, проведут расследования по запросам клиентов, касающимся переводов и поступлений.

Общий объем платежей в гривне, проводимых внутри  Приватбанка с ООО «Южная Пальмира», по сравнению с 2003 годом увеличился на 795 документов или на 30,5% на сумму 97 143 млн. грн. или на 14,8%, а в иностранной валюте – на 25 документов или на 39% на сумму 4 444 млн. у.е. или 17,9%. Таким образом, в гривне осуществляются все операции проводимые в пределах одного подразделения кредитной организации и составляют значительную часть платежей внутри ЗАО КБ Приватбанк. Расчетные операции в иностранной валюте проводятся в основном на международном уровне, лишь незначительная часть проводилась по платежным поручениям внутри банка.

С иностранными банками заключены прямые корреспондентские отношения, что позволяет осуществлять расчеты автоматизированно, обрабатывать платежные поручения в пределах одного операционного дня (хотя и не всегда в режиме реального времени), с рядом пакетных циклов в течение одного дня. Они дают возможность ЗАО КБ Приватбанк прослеживать внутридневные остатки по счетам и окончательный внутридневный расчет, а значит, более эффективно использовать финансовые ресурсы. Оно дало банкам возможность идентифицировать получателей средств и осуществлять зачисления на счета клиентов и банков-корреспондентов не дожидаясь соответствующих оригиналов платежных документов. В основном банки работающие по технологии прямых расчетов, обычно используют комбинированный вариант организации платежей по расчетам: часть платежей проходит в режиме прямых расчетов.

По результатам анализа можно отметить, что увеличение расчетов в банке произошло за счет заключения новых договоров с организациями и предприятиями на перечисление заработной платы трудящимся, выплат пенсий, пособий. А также, результатом данного итога явилось создание и функционирование системы расчетов, основанной на бесперебойном и своевременном проведении расчетов с клиентами.  Это и подтверждает самостоятельность работы ЗАО КБ Приватбанк, «работы на себя», проведение собственной политики направленной на получение прибыли в рамках закона «О банках и банковской деятельности».

Экономико-математическое моделирование показало следующие результаты. СФ ЗАО КБ Приватбанк для достижения максимальной прибыли в размере 63,6 тыс. грн., должно соблюдать следующие условия распределения операционной деятельности по международным расчетам между отделами:

- отдел расчетных и документарных операций 0;

- валютный отдел 6;

- казначейство банка  0.

А это в свою очередь означает, что в СФ ЗАО КБ Приватбанк должен пересматриваться организационная структура управления, с целью сокращения либо объединения отдела расчетных и документарных операций и  казначейство банка в отдел под общим названием валютный отдел.

Искомые затраты по каждому из ресурсов (но по всем отделам в целом) представлены в ячейках с G3 по G6, а их доли в ячейках с С13 по С16, то есть:

- затраты  на оргтехнику 19,39 тыс. грн. или 43,77 % от совокупных затрат;

- затраты на заработную плату 14,79 тыс. грн. или 33,4 % от совокупных затрат;

- энергозатраты 5,85 тыс. грн. или 13,21 % от совокупных затрат;

- затраты на аренду помещений 4,27 тыс. грн. либо 9,63 % от совокупных затрат.
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