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ДОДАТКИ
Актуальність теми дослідження пояснюється тим, що на сьогоднішній день використання спектра конфліктних ситуацій різного ступеня напруженості в політичних цілях одержало широке поширення серед учасників інформаційно-психологічних відносин. Поява унікальних способів впливу на супротивника або конкурента в умовах інформаційно-психологічного конфлікту визначає високу цінність накопиченого учасниками інформаційно-психологічних відносин практичного досвіду прихованого управління багатофакторними інформаційно-психологічними процесами.

У силу фактичної відсутності міжнародних і національних правових норм і механізмів, що перешкоджають розростанню (загостренню) конфліктів в інформаційно-психологічній сфері і регулюючий їхній ступінь соціальної небезпеки (обмежуючих ступінь соціальної небезпеки цього явища відповідно до деякими заздалегідь установленими для кожної категорії конфліктів гранично припустимими нормами й показниками соціальної небезпеки), інформаційно–психологічний конфлікт може розростатися практично безконтрольно, приймати будь-які форми і ставати вогнищем відкритої агресії навіть у мирний час. Висока розмаїтість форм і різновидів інформаційно-психологічних конфліктів, використовуваних у політичних цілях, визначає унікальну гнучкість і багатоваріантність інформаційної політики кожного з учасників міжнародних відносин, реалізованої на оперативному, тактичному й стратегічному рівнях.

На сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства та європейської інтеграції методи маніпулятивного впливу розглядаються як новий вид зброї – інформаційної, яка здатна викликати хаос у системі, на яку вона спрямована. 

Застосування маніпулятивних технологій в політиці викликає на сьогоднішній день бурхливу дискусію серед аналітиків, журналістів, політологів. Але, на жаль спостерігається недостатній рівень наукової обґрунтованості багатьох положень. Серед дослідників інформаційно–психологічного впливу та використання маніпулятивних технологій, чиї праці представляють найбільшу об’єктивність та неупередженість, можна назвати Г.Почепцова, А.Манойло, А.Петренка, Д.Фролова, Б.Парахонського та деяких інших.

Метою дипломної роботи є аналіз використання маніпулятивних технологій в кризових ситуаціях між Російською Федерацією та Україною.

Ця тема носить велике наукове і практичне значення, оскільки розкриває механізм взаємовідносин між сусідніми державами, які колись вважались братніми народами, разом воювали проти німецько–фашистських загарбників і разом будували державу. Але після розпаду колись могутньої держави СРСР приховані суперечки стали явними і кожна зі сторін намагається відстояти свої інтереси у геополітичному просторі. 

Загострення протистояння в різних сферах між Україною й Росією має й глибинну причину – в основі конфлікту лежить конкуренція двох моделей розвитку держави після розпаду СРСР. У Росії нині реалізується євразійська модель, основною ознакою якої можна вважати будівництво "керованої демократії", а в Україні – європейська або, принаймні, орієнтована на Європу модель розвитку. І від того, яка із цих двох моделей виявиться більше успішною, залежатиме й розвиток інших країн на пострадянському просторі.

Об’єктом дослідження є маніпулятивні технології, що отримали значне розповсюдження при веденні інформаційно–психологічної війни. Це чітко простежується у протистоянні між Росією та Україною з приводу проблем Кримського півострова, газотранспортної системи тощо.

Предметом дослідження виступають кризові ситуації між РФ та Україною, в яких значною мірою застосовується не фізична, а психологічна зброя – маніпулювання свідомістю громадян з метою задоволення власних потреб.

Методологія дослідження передбачає використання методів історичного аналізу, синтезу, моделювання та узагальнення. 

Виходячи з мети роботи, основними завданнями дослідження є:

     характеристика інформаційно–психологічних конфліктів в сучасному інформаційному суспільстві;

     виявлення рівня безпеки і системи політичних відносин інформаційного суспільства;

     характеристика маніпулювання як структурного елементу інформаційно–психологічного впливу;

     аналіз передумов виникнення конфліктів між РФ та Україною;

     виявлення сучасних викликів Україні та новий етап розвитку українсько–російських відносин;

     аналіз маніпулятивних технологій в умовах інформаційно–психологічного протистояння між РФ та Україною;

     виявлення ролі засобів масової інформації та комунікації у кризових ситуаціях;

     аналіз маніпулятивних впливів під час останнього українсько–російського конфлікту – "газової війни".

Отже, за результатами проведеного дослідження можна зробити висновок, що сьогодні соціально–політичні відносини суспільства формуються у складних умовах під впливом ідеології інформаційного суспільства, процесів геополітичної конкуренції, глобалізації, політичного та інформаційного протиборства, які в сучасних умовах можуть приймати особливо небезпечні і агресивні форми, що отримали назву інформаційно–психологічних війн.

Використання арсеналу сил, засобів і методів інформаційно–психологічної війни в політичних цілях в сучасному світі отримало широке розповсюдження головним чином в силу своєї безкарності.

У роботі досліджені сутність, зміст, структура та особливості інформаційно–психологічних конфліктів у системі інформаційного протиборства, що здійснюється у формі прихованих операцій із застосуванням інформаційної та психологічної зброї, що однозначно виділяє цей вид особливо небезпечного і агресивного комплексного впливу.

Визначено також, що одним з основних структурних елементів інформаційно–психологічного впливу, що визначає зміст інформаційно–психологічного конфлікту, є маніпулювання. Маніпулятивний вплив на психіку людей як об’єктів пропагандистських акцій полягає у тому, що спочатку створюється атмосфера довіри між комунікантом і комунікатором, тобто створюється сприятливий ґрунт для подальшого здійснення потрібного впливу.

Найбільшим чином маніпулятивний вплив відчувається при недостатньому розумінні об’єктом впливу сутності проблеми, в умовах відсутності достовірної інформації, а також в залежності від психологічного стану отримувача інформації, його налаштування. В результаті вплив може підсилитись або ж дати зворотний ефект.

За результатами дослідження встановлено, що відносини Російської Федерації та України ніколи не були безконфліктними. Навіть у складі колишнього Радянського Союзу, Росія прагнула бути у всьому головною, всі економічні, політичні та соціальні події визначались з єдиного центру керування у Москві. За таких умов після розпаду СРСР Україна взяла курс на побудову демократичної держави і ведення власної політики, яка в більшій частині не збігається з політикою Російської Федерації.

В силу значних геополітичних змін, перерозподілу сфер впливу та домінування великих держав та переходу суспільства від постіндустріального до побудови інформаційного суспільства, в силу активної інтеграції України у європейський простір, українсько–російські відносини ще більше ускладнились, оскільки Росія зрозуміла, що втрачає будь–який контроль над Україною.

Державна інформаційна політика РФ в умовах інформаційно–психологічних конфліктів представляє собою діяльність системи федеральних органів державної влади щодо протидії акціям зовнішньої інформаційно–психологічної агресії та операціям інформаційно–психологічної війни, спрямованим проти неї. Проте це не заважає самій же РФ використовувати ці засоби у досягненні власних цілей, що яскраво простежується по відношенню до України.

Російські політтехнології не вагаючись використовують засоби маніпулятивного впливу, причому спрямовані і на посилення міжнаціональних конфліктів. Маніпулювання свідомістю російських громадян уже призвело до негативного відношення великої кількості російського населення до України.

У цьому плані варто звернути увагу хоча б тільки на проблеми в АР Крим та Чорноморському флоті або ж останні події, які у світі відомі як "газова війна". 

У роботі обґрунтовано, що українські засоби масової інформації більш об’єктивні у висвітленні існуючих подій. Констатуючи наявні факти, українська сторона прямо звинувачує Росію у прагненні контролювати газотранспортну систему і у необґрунтованому підвищені цін. Російська сторона, про що свідчать наведені приклади, непрямим чином через своєрідне представлення інформації у ЗМІ, прагне довести, що Україна без Росії неспроможна ні які самостійні кроки.

При цьому використовуються такі прийоми, як змішування істинних фактів з можливими припущеннями, викривлення інформації, що не повинна була використовуватись у політичному значенні, оперування фактами у перекрученому вигляді тощо.   

Звичайно, не можна тільки критикувати іншу сторону, а тому слід визнати, що українська сторона теж значною мірою несе відповідальність за наслідки інформаційно–психологічного впливу. Інформаційна культура і свідомість громадян ще немає достатнього рівня розвитку для того, щоб була реальна можливість дати достойну відсіч спробам маніпуляцій. Засоби масової інформації також не готові до використання маніпуляцій Росії на свою користь. Цього впринципі і не може бути. Оскільки прагнення України створити демократичну державу не дозволяють вести інформаційну політику у напрямку маніпулювання.

Таким чином, використання маніпулятивних технологій буде здійснюватись і чим далі, тим у більшій мірі та удосконаленій формі, допоки наше суспільство не навчиться протистояти цим впливам гідно, не втрачаючи контролю над ситуацією. 
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