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ВСТУП

Ринкова трансформація економіки України, перехід до нових форм державної влади і управління, глибокі соціальні перетворення, зміна пріоритетів в системі управління економічними суб’єктами актуалізували проблему розвитку стратегічного аналізу. Розроблення  його методології дає менеджерам могутній інструментарій стратегічного управління і створює конкурентні переваги для суб’єктів господарювання, функціонуючих у ринковому середовищі. Актуальність формування концепції стратегічного аналізу в банках пов’язана з характером та особливостями розвитку банківського сектору як найбільш динамічного у вітчизняній економіці, особливо в умовах посилення конкуренції на міжнародних фінансових ринках, загострення світової фінансової кризи та зростання регулятивних обмежень з боку НБУ.

Актуальність теми. Наближення України до процесів євроінтеграції наклало відповідний відбиток на трансформацію економічних наук та наукових дисциплін,  що є об’єктивним наслідком еволюційного розвитку економіки в умовах глобалізації. Серед економічних наук найбільш відчутних еволюційних змін зазнав економічний аналіз, який у нових економічних умовах функціонування суб’єктів господарювання докорінно змінив свої завдання та функції. На відміну від планової соціалістичної економіки, коли управлінський персонал забезпечував виконання вже поставлених завдань, у ринкових умовах особливої уваги потребують питання вибору пріоритетних напрямів діяльності й обґрунтування найефективнішої стратегії розвитку організації, комплексного дослідження всіх економічних процесів, моделювання їх змін з метою досягнення стратегічних цілей. Це висуває перед економічною наукою нові вимоги щодо пошуку ефективних шляхів розв’язання завдань стратегічного менеджменту з орієнтацією на перспективу, а відтак потребує розроблення і удосконалення  методологічних та  концептуальних засад стратегічного аналізу. 

Актуальність формування концепції стратегічного аналізу в банках пов’язана з характером та особливостями розвитку банківського сектору як найбільш динамічного у вітчизняній економіці, особливо в умовах посилення конкуренції на міжнародних фінансових ринках, загострення світової фінансової кризи та зростання регулятивних обмежень з боку НБУ.

Вагомий внесок у розроблення методологічних засад  стратегічного  аналізу  в контексті стратегічного управління зробили відомі  вітчизняні   та зарубіжні вчені, зокрема: Д. Аакер, Г. Азоєв, І. Ансофф, К. Боумен, В.Герасимчук, О. Градов, О. Віханський, М. Володькіна, В. Єфремов, І.Жалінська,   М. Круглов, С. Левицькі, В. Маркова, А. Наливайко,  Г.Осовська, М. Портер,  Б. Райан, П. Роуз, А. Стрікленд, А. Томпсон, Н.Туленков, Р.Фатхутдінов, О. Фіщук, З. Шершньова. 

Дослідженню проблем методології та організації економічного аналізу присвячено праці багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених:  М. Баканова, С.Барнгольц, Л. Бернстайна, А. Герасимовича, І. Житньої, В. Івахненка,  І.Каракоза, В. Ковальова, Т. Ковальчук, Л. Костирко, Я. Крупки, І. Лазаришиної,  Л. Лахтіонової, Є. Мниха, Л. Примостки, Ж. Рішара, В. Рудницького, П.Саблука,   Г.Савицької,   В. Савчука, В. Самборського,  В. Сопка, В.Стражева, І. Фаріона, А. Чугаєва,  М. Чумаченка, А. Шеремета, С. Шкарабана.

Методологічні та методичні аспекти стратегічного аналізу як самостійного напряму наукових досліджень знайшли висвітлення у працях  Ф. Бутинця, Г.Геріявської, Т. Головко, П. Гордієнка, С. Жукевич, М.Ковальчука,  Є. Мниха, С. Мошенського, О. Олійник, К. Редченка.

Незважаючи  на зростання інтересу до цього напряму досліджень як з боку науковців, так і з боку практиків, у наукових працях вітчизняних та зарубіжних учених відсутня цілісна концепція стратегічного аналізу. Загальне розуміння його економічної сутності та окремих завдань залишається дискусійним, не відпрацьовані методика та механізм організації його проведення на підприємствах з урахуванням галузевих особливостей та стратегічних цілей. У банківському стратегічному  аналізі  практика нерідко випереджає теоретичні напрацювання, що призводить до розбіжностей у методиках  розрахунку  окремих показників та в їх економічній інтерпретації, некоректного використання аналітичного інструментарію при вирішенні окремих управлінських завдань. Практично відсутні методичні розробки з питань стратегічного аналізу  ефективності використання внутрішнього потенціалу банків з урахуванням впливу зовнішнього середовища, методика аналізу кадрового потенціалу банку, клієнтів і конкурентів. 

Актуальність, практична значущість і недостатня розробленість методологічних та методичних питань стратегічного аналізу в банках обумовили вибір теми дисертації, визначили її предмет, об’єкт, мету і завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу  виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» як складової науково-дослідної теми «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106U004356). У межах наукової програми  автором  проведено дослідження методологічних питань  стратегічного аналізу в банківських установах України та внесено пропозиції щодо його удосконалення. 

Мета і завдання дослідження.  Мета дисертаційної роботи   полягає в обґрунтуванні концепції та розробленні методологічних засад стратегічного аналізу діяльності суб’єктів  господарювання (на прикладі банківських установ) на основі узагальнення напрацювань світової і вітчизняної науки та практики в цьому напрямі досліджень. 

Відповідно до мети  поставлено та вирішено такі завдання:

· дослідити економічну сутність стратегічного аналізу, генезис його розвитку та взаємозв’язок з іншими функціональними блоками системи стратегічного управління банком; 

· розробити концепцію стратегічного аналізу економічних суб’єктів,  зокрема банків, через обґрунтування його основних принципів, функцій, завдань, методів, прийомів, предмета та об’єкта дослідження, етапів і послідовності проведення;

· ідентифікувати понятійний апарат, запропонувати власне трактування   основних категорій та інструментів стратегічного аналізу з метою усунення неоднозначності трактування окремих понять;

· систематизувати основні методичні прийоми стратегічного аналізу залежно від їх функціонального навантаження і сфери застосування та удосконалити їх класифікацію;

· у межах концепції збалансованої системи показників (Balanced Scorecard - BSC) розробити систему аналітичних показників у розрізі чотирьох проекцій для банківської установи;

· удосконалити класифікацію видів прогнозу з метою більш повного їх використання в стратегічному аналізі;

· систематизувати  та удосконалити методичні підходи до аналізу впливу зовнішнього середовища на діяльність банківської установи;

· визначити основні етапи та напрями аналізу конкурентів, обґрунтувати систему показників  для аналізу конкурентних переваг та розробити методику аналізу конкурентної позиції банку;

· запропонувати методику оцінки конкурентних позицій та аналізу конкурентоспроможності банків на основі динамічного підходу з використанням матричного аналізу;

· удосконалити методичні підходи та розробити методику аналізу внутрішнього потенціалу банку; 

· сформувати систему  економічних моделей як основи стратегічного планування, перспективного аналізу та оцінювання ефективності використання внутрішнього потенціалу банку;

· опрацювати методики і напрями аналізу кадрового потенціалу та клієнтської бази банку як ключових складових  його внутрішнього потенціалу;

· обґрунтувати  систему взаємопов’язаних  відносних показників дохідності, витратності, прибутковості банківських установ; розробити алгоритми їх розрахунку і критеріальні значення оцінки їх рівня залежно від стратегічних цілей дослідження та часового горизонту;

· розробити  методику оцінювання ефективності фінансових стратегій банку із застосуванням сучасного аналітичного інструментарію.

Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність банківських установ України.

Предметом дослідження є методологія та методико-організаційні аспекти стратегічного аналізу в банках у системі стратегічного управління.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну базу дисертаційної роботи складають основні принципи і положення класичного та неокласичного напрямів теорії   стратегічного менеджменту й економічного аналізу.

У дисертації використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження процесів і явищ у їх взаємозв’язку і розвитку, а саме: при вирішенні й узагальненні теоретичних основ стратегічного аналізу використано діалектичний метод, аналіз і синтез, індукцію й дедукцію, порівняння, спостереження,  методи експертних оцінок, «мозкового штурму», «асоціацій та аналогій»; при дослідженні тенденцій розвитку окремих процесів – ряди динаміки;  для прогнозування та оцінювання внутрішнього потенціалу  банків  – кореляційно-регресійний аналіз; для оцінювання ефективності фінансових стратегій – відносні та середні величини, графічні прийоми, прийоми візуалізації аналітичних досліджень у системі координат; для оцінювання конкурентоспроможності та конкурентних переваг, впливу зовнішнього аналізу – матричний аналіз, АСФ-технології, SWOT-аналіз; при проведенні факторного аналізу зміни окремих показників – прийоми елімінування; для оцінювання кадрового потенціалу та клієнтської бази – аналітичні та структурні угруповання,  коефіцієнтний аналіз. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, міжнародні стандарти фінансової звітності, національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, літературні джерела, матеріали  періодичних видань з теорії та організації стратегічного управління й економічного аналізу, статистичні дані Державного комітету статистики України, Національного банку України. Емпіричною базою забезпечення доказовості теоретичних положень, достовірності висновків та рекомендацій, обґрунтування критеріальних значень окремих аналітичних індикаторів стала  відкрита фінансова звітність банківських установ за період 2002–2007 рр.; для поглиблення аналізу та узагальнення практичного досвіду проведення стратегічного аналізу використовувались облікові та позаоблікові дані окремих банків, дані анкетування та експертних оцінок топ-менеджерів різних банків.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні  концепції стратегічного аналізу як самостійного напряму наукових досліджень. 

Наукову новизну дисертації визначають такі положення:

уперше:

· на основі системного підходу сформульовано цілісну концепцію стратегічного аналізу через обґрунтування основних його функцій, етапів, методологічних принципів та інструментарію дослідження, визначено характерні риси стратегічного аналізу, його місце та роль в системі стратегічного управління банком. До запропонованої структурно-логічної моделі стратегічного аналізу включено такі аналітичні блоки та напрями його проведення: внутрішній аналіз, зовнішній аналіз, аналіз конкурентоспроможності і конкурентної позиції банку, а також розроблено відповідні методики аналізу; 

· обґрунтовано методологічні засади та запропоновано методичні підходи до аналізу ефективності використання внутрішнього потенціалу банку  шляхом порівняння фактичного значення окремих показників із розрахунковими, які відбивають середньогалузеві значення, що отримані  на основі  розроблених економетричних моделей для кожної групи банків. Використання цієї методики уможливлює обґрунтування ефективності фінансових стратегій щодо повноти використання внутрішнього потенціалу банку; 

· з урахуванням тенденцій розвитку банківського бізнесу на вітчизняному ринку розроблено систему взаємопов’язаних аналітичних показників дохідності, витратності, прибутковості та опрацьовано методику їх аналітичної інтерпретації залежно від обраних стратегічних цілей і рекомендовано їх критеріальні значення в межах кожної групи банків на основі середньостатистичних даних. Доведено, що перелік окремих аналітичних показників та критерії їх оцінки залежать від мети та часового лагу проведення дослідження, ієрархічного рівня управління, регіональних особливостей, тенденцій впливу макроекономічних факторів зовнішнього середовища;

· запропоновано системну модель аналітичного дослідження  клієнтської бази банку як важливої складової його внутрішнього потенціалу через конкретизацію напрямів дослідження, розроблення системи відповідних аналітичних показників та уточнення порядку їх розрахунку у розрізі таких напрямів дослідження: аналіз динаміки та структури клієнтської бази; аналіз збереження клієнтів, аналіз завоювання ринку, аналіз задоволеності та лояльності клієнтів, аналіз ефективності роботи з клієнтами. Дана методика дозволить комплексно  оцінити маркетингову стратегію банку щодо ефективності роботи з реальними та потенційними клієнтами та розробити заходи щодо її поліпшення;  

  удосконалено:

· методологічні підходи до визначення кількісної оцінки ефективності  фінансових стратегій банку на основі методів  візуалізації динамічних змін значень окремих показників у системі координат та обґрунтовано найважливіші пари показників для оцінювання віддачі. Для окремих стратегічних цілей запропоновано відповідні пари показників, котрі формують інформаційне забезпечення в системі координат з метою оцінювання ефективності кожної стратегічної цілі та рекомендовані карти аналітичної інтерпретації стратегічної поведінки в кожному сегменті. Сформульований підхід може застосовуватися для обґрунтування та моніторингу ефективності  стратегій зростання і антикризових стратегій банків, для оцінювання їх інвестиційної привабливості, прогнозування ймовірності настання фінансової нестабільності та розроблення превентивних заходів з їх недопущення;

· методику аналізу конкурентоспроможності та визначення конкурентної позиції банків на основі поєднання результатів матричного та коефіцієнтного аналізу, яка полягає у комбінації таких показників: відносний рівень дохідності  активів,   відносна ринкова частка банку на окремих ринкових сегментах, темпи зростання обох показників. Розроблено матрицю «конкурентоспроможність банків» та дано аналітичну інтерпретацію значень кожного осередку даної матриці, що забезпечує реалізацію оціночної й пошукової функцій стратегічного аналізу і формує аналітичний базис для моніторингу основних параметрів, покладених в основу оцінки конкурентоспроможності банків, що у свою чергу дає змогу вчасно коригувати та ефективно реалізовувати маркетингові стратегії поліпшення їх конкурентних позицій;  

· методичний підхід до оцінювання конкурентної  позиції банку на основі побудови інтегрального показника, розрахованого через зважування окремих одиничних показників, які характеризують діяльність банку на  відповідному ринковому сегменті (кредитування  великого, середнього, малого бізнесу і кредитування фізичних осіб; депозитного ринку; ринку касового обслуговування), на коефіцієнти вагомості, визначені експертним способом. Використання даного підходу доповнює результати матричного і коефіцієнтного аналізу та поглиблює  аналітичну оцінку конкурентної позиції через визначення основних факторів формування її рівня;

· систему аналітичних показників та порядок їх розрахунку для дослідження кадрового потенціалу банку через виокремлення двох їх типів  – кількісних і якісних, які систематизовано за такими аналітичними сегментами: аналіз динаміки та структури персоналу, якісного складу та рівня кваліфікації кадрів, використання робочого часу, ефективності використання кадрового потенціалу, продуктивності праці, мотивації персоналу. Використання запропонованої системи показників дає змогу визначити основні важелі системного управління персоналом з метою досягнення стратегічних цілей;   

· аналітичний інструментарій стратегічного аналізу шляхом  розроблення системної моделі ув’язки напрямів дослідження, їх функціонального спрямування, способів та методичних прийомів, що забезпечує найбільш повні можливості їх використання з урахуванням стратегічних цілей; 

· класифікацію видів прогнозу доповненням її такими класифікаційними ознаками: за способом отримання прогнозів (кількісні, або отримані розрахунковим способом, та якісні, що формуються на основі логічних умовиводів);  за ступенем завершеності (проміжні, остаточні); залежно від взаємозв’язку прогнозованих подій (одноелементні прогнози, або прості, та складні, або імплікаційні, прогнози, в яких результати прогнозування залежать від  наслідків дії кількох факторів);

набуло подальшого розвитку:

· методологічні засади стратегічного аналізу в банках, які опрацьовані шляхом уточнення його понятійного апарату, зокрема: уточнено сутність таких понять та категорій як «стратегічний аналіз», «стратегія», «конкурентоспроможність», «конкурентна позиція», «конкурентний статус», «конкурентний потенціал», що створює методологічне  підґрунтя для розроблення методик їх аналізу. Запропоновано доповнити класичну тріаду складових  методу стратегічного аналізу (теоретико-пізнавальні категорії, принципи та методичні прийоми) четвертим елементом – логіко-дедуктивними системами взаємопов’язаних аналітичних  показників. Це забезпечує виконання принципу комплексності та системності дослідження економічних явищ та процесів, що є основною характерною особливістю стратегічного аналізу;  

· концепція стратегічного вимірювання результативності діяльності на основі збалансованої системи показників (Balanced Scorecard - BSC). З урахуванням специфіки банківського бізнесу деталізовано показники та алгоритми їх розрахунку в межах  чотирьох класичних груп (перспектив): «внутрішні бізнес-процеси», «фінанси», «клієнти», «персонал» (розвиток та навчання) для банків; конкретизовано основні етапи впровадження BSC у банківських установах; розроблено стратегічні карти для різних ієрархічних рівнів управління;

· адаптовано методику застосування АСФ-технологій  (аналізу середовища функціонування) до банківської сфери  та проілюстровано можливості даного методичного підходу  до оцінювання конкурентних переваг банків на основі візуалізації аналітичних досліджень;

· методичні та організаційні засади аналізу конкурентів банку шляхом виокремлення інформаційних блоків та деталізації груп  кількісних і якісних показників для оцінювання фінансових, операційних та маркетингових стратегій банків-конкурентів у територіальному і функціональному розрізах та по банку загалом;

· методичні підходи до аналізу впливу окремих макроекономічних факторів на діяльність банківської установи через розроблення шкали сили  їх впливу на основі експертних оцінок, що створює методологічне підґрунтя перспективних аналітичних досліджень зовнішнього середовища функціонування  банку.   

Практичне значення одержаних результатів полягає у  їх спрямуванні на вирішення актуальних проблем, пов’язаних з формуванням методологічних засад стратегічного аналізу в банках. 

Запропоновані  в дисертації пропозиції щодо удосконалення методології та методики стратегічного аналізу в банках використано управлінням аналізу діяльності системи банків Департаменту нормативно-методологічного забезпечення банківського регулювання та нагляду Національного банку України при здійсненні аналізу діяльності банків і визначенні тенденцій розвитку банківського сектору України та при розробленні систем стрес-тестування банків (довідка № 40-313/3033-10682 від 04.08.2008 р.).

Окремі результати дисертаційного дослідження, а саме методика аналізу ефективності фінансових стратегій банку на основі динамічного підходу з використанням матричного аналізу,  авторська система відносних показників дохідності, витратності, прибутковості діяльності банків, розроблена система збалансованих показників (BSC) для банківських установ, методика конкурентного аналізу та інші використано при підготовці тренінгового матеріалу, тестів та лекцій у рамках програм сертифікації аудиторів банків Аудиторською палатою України та Комітетом з питань сертифікації аудиторів банків НБУ (довідка № 12 від 02.09.2008 р.). 

Пропозиції і рекомендації автора щодо методичних підходів до оцінювання ефективності діяльності суб’єктів господарювання на основі сучасних технологій аналізу та розробленої в дисертації системи відносних  показників використано відділом з питань фінансових та банківських установ Департаменту з питань державного боргу, міжнародної діяльності та фінансових установ Рахункової палати України при підготовці методичних рекомендацій з проведення аналізу та аудиту ефективності використання державних коштів (довідка № 05-23/228 від 07.11.2008 р.).

Основні положення і результати дисертації у вигляді Методичних рекомендацій з методики та організації стратегічного аналізу використовуються АКБ «Укрсоцбанк» (довідка № 44-15 від 14.08.2008 р.), ВАТ«Державний ощадний банк України» (довідка №18/1-18а  377 від 02.09.2008 р.), АТ «Індекс-Банк» (довідка № 03/1728 від 22.08.2008 р.). 

Розроблені дисертантом методики стратегічного аналізу включено в програму семінарів та курсів підвищення кваліфікації, що проводяться Національним центром підготовки банківських працівників України, зокрема: методика матричного аналізу конкурентоспроможності банків, методика аналізу конкурентів, сучасні методичні прийоми аналізу ефективності фінансових стратегій банку, методика аналізу ефективності використання ресурсного потенціалу банку (довідка № 22/7 від 23.06.2008 р.). 

Основні теоретичні положення та висновки, які містяться в дисертації, використано для розроблення навчальних програм за спеціальностями «Облік і аудит у банках» та «Банківська справа». Дисертант є автором навчальної програми з дисципліни «Аналіз банківської діяльності», а також  у співавторстві підготовлено програму дисципліни «Економічний аналіз». Результати досліджень теоретичного і прикладного характеру активно використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у дисциплінах  «Економічний аналіз», «Управлінський облік та аналіз в банках»,  «Аналіз банківської діяльності» (довідка  від 03.09.08р.) Наукові результати  дисертаційної роботи використано при написанні низки навчальних посібників та підручників з грифом Міністерства освіти і науки України.      

Особистий внесок здобувача. Усі подані в дисертаційній роботі наукові результати і пропозиції щодо вдосконалення методологічних основ стратегічного аналізу в банках розроблено автором особисто. Автору належать наукові ідеї, теоретичні розробки, практичні рекомендації, результати обробки інформації, вибір методів дослідження. У роботах, написаних у співавторстві, особистий внесок зазначений у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Основні положення  й результати, викладені в дисертації, доповідались і дістали схвальну оцінку на 19 науково-практичних конференціях, зокрема:Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку та аналізу господарської діяльності на основі впровадження нових Положень (стандартів) бухгалтерського обліку в Україні» (м. Київ, 16–18 жовтня 2000 р.),  Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток науки про бухгалтерський облік” (м. Житомир, 23-24 листопада 2000р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Бухгалтерський облік в Україні на початку ХХI ст.” (м. Львів, 2001 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні тенденції в розвитку банківської системи” (м. Дніпропетровськ, 7-8 грудня 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток грошово-кредитних відносин в Україні» (м. Київ, 27 лютого 2004 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичні системи суб’єктів господарської діяльності в Україні»  (м. Львів, 25–26 березня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Концепція розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (м. Київ, 20–22 квітня 2005 р.),  III  міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 5–7 жовтня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Развитие учета и аудита как основы информационно-аналитической системы предприятия» (м. Харків, 17–18 грудня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та аудиту у сфері надання послуг» (м.Тернопіль, 15–16 грудня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Концепція розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (м. Київ, 20–22 квітня 2005 р.), VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Научное обеспечение процессов реформирования экономических отношений в условиях рыночной экономики»  (м. Сімферополь, 21 квітня 2006 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика  економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку» (м. Тернопіль, 10–12 жовтня 2006 р.),  Міжнародній науково-практичній конференції «Оптимум-2006» (м.Харків, 17–18 листопада 2006 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки». (м. Черкаси, 4–6 жовтня 2006 р.), І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне за безпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 17–18 травня 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції (м. Луцьк, 2–3 липня 2007 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Научные исследования в сфере бухгалтерского учета, контроля и анализа» (м. Житомир, 18–19 жовтня 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності в умовах глобалізації економіки» (м. Ужгород, 3–6 жовтня 2007 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Місце та роль бухгалтерської професії в сучасних інтеграційних процесах економіки України (м. Мукачеве, 16–17 жовтня 2008 р.).
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РОЗДІЛ 1

КОНЦЕПЦІЯ СТРАТЕГІЧНОГО АНАЛІЗУ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ БАНКОМ
1.1. Види стратегій у сучасному бізнесі  та їх класифікація

Перехідна економіка генерує значну кількість проблем для банків, які пов’язані насамперед з недосконалістю законодавчої бази в частині регулювання банківської діяльності та з фінансовою нестабільністю економіки. Для збереження своєї конкурентної позиції на банківському ринку в умовах поглиблення євроінтеграційних процесів, вітчизняні банківські установи повинні постійно впроваджувати інноваційні методи конкурентної боротьби, основна мета яких – забезпечення розвитку стратегічної конкурентоспроможності. За таких умов головним чинником ефективного та успішного розвитку банку стає стратегічна спрямованість управлінських рішень.

Підкреслюючи важливість стратегічної орієнтації процесу управління сучасною організацією, учені дедалі більше переконуються в тому, що технічні знання і навички з кожним днем стають все менш суттєвими порівняно з такими якостями, як здат​ність оперативно приймати виважені стратегічні й тактичні рішення [228, с. 9]. Вироблення стратегічних рішень насамперед передбачає комплексний підхід до реалізації стратегії фінансових, маркетингових, організаційних, кадрових змін. При цьому необхідною умовою ефективності обраних стратегій є встановлення відповідності та взаємоузгодженості між моделлю майбутнього стану діяльності банку, його потенціалом та чинниками успіху. 

Зростаюча невизначеність середовища, посилення конкуренції зумовлюють підвищення ризиковості діяльності банків. Для обрання виважених управлінських рішень, нівелювання негатив​ного впливу факторів зовнішнього середовища, зниження рівня ризику використовується інструментарій стратегічного менеджменту: стратегічний аналіз, вибір стратегічних альтернатив, уп​равління ризиками. Обґрунтований вибір стратегічних рішень дає змогу банкам забезпечити конкурентні переваги в довгостроковій перспективі, дослідити можливості внутрішнього та зовнішнього середовища, перевести стратегічні можливості до стратегічного потенціалу успіху банку. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
Зміни, що відбулися в теорії та практиці управлінського обліку в розвинутих країнах (США, країни Західної Європи), насамперед пов’язані з виникненням нових потреб для задоволення основної мети сучасних підприємств — збільшення вартості компанії через підвищення продуктивності як у коротко-, так і в довгостроковому періоді. Подальші дослідження перспектив розвитку управлінського обліку, проведені інститутом професійних бухгалтерів з управлінського обліку (СІМА) на основі опитування 279 осіб Манчестерського університету, дали змогу визначити найважливіші тенденції та пріоритети розвитку основних технологій уп​равлінського обліку (табл. 1.3).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
Стан зовнішнього середовища може характеризуватися не тільки кількісними, а й якісними показниками, до яких М. А. Помо​ріна пропонує включати:

· ступінь регулювання та підтримки державою інвестиційної діяльності;

· ступінь довіри до банківської системи та її вплив на обсяги коштів населення, що залучаються банками;

· політичну стабільність країни та її регіонів;

· тенденції приватизації державної власності або націоналізації приватних підприємств;

· міра регулювання державою комерційної діяльності підприємств (а саме банків), відповідні законодавчі акти;

· принципи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності; 

· принципи та методи грошово-кредитного регулювання [218, с. 24].

1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
3. Конкурентний потенціал є характеристикою потенційних можливостей  ефективної конкурентної боротьби з урахуванням наявного ресурсного потенціалу. На рівень конкурентного потенціалу банку впливають: склад та структура капіталу банку;  середньозважена відносна вартість банківського капіталу; ефективність розміщення банківських ресурсів та якість активів банку; відповідність ресурсного потенціалу стратегічним цілям банку; здатність системи менеджменту вчасно та адекватно реагувати на зміни зовнішнього середовища. Конкурентний потенціал включає виробничий потенціал як окрему виробничу підсистему та потенціал адаптації-розвитку. Відповідно «потенціал адаптації-розвитку» — більш складне поняття, яке передбачає наявність у економічного суб’єкта фінансових та функціональних можливостей,  які можуть бути спрямовані для розвитку або адаптації до змін внутрішніх та зовнішніх факторів. 

4. Недостатня увага  в науковій та методичній літературі до клієнтського аспекту банківського менеджменту значно знижує можливості банку щодо підвищення ефективності  діяльності  та не забезпечує врахування  всіх наявних резервів. У дисертації розроблено методичні  підходи та алгоритми розрахунків окремих показників  у розрізі таких напрямів дослідження: аналіз динаміки та структури клієнтської бази; аналіз збереження клієнтів;  аналіз завоювання ринку; аналіз задоволеності та лояльності клієнтів; аналіз ефективності роботи з клієнтами. Запропонована система показників дає змогу комплексно досліджувати клієнтську базу банку як у традиційному ретроспективному, так  і у стратегічному аналізі. 

5. Найактуальнішим завданням стратегічного менеджменту в банку є забезпечення кожної важливої ділянки  роботи високоосвіченими працівниками з якісно новим, орієнтованим  на ринкові відносини мисленням, здатним приймати оптимальні рішення і на своєму рівні забезпечувати прибуткову діяльність банку, його структурних підрозділів або окремих операцій. Розроблення стратегії управління персоналом  починається з методичної роботи  та постійного впровадження управління з орієнтацією на кінцевий результат з використанням елементів контролінгу. З цією метою  автором запропоновано систему показників та алгоритми їх розрахунку  за такими напрямами аналізу:  динаміка та структура персоналу,  якісний склад та рівень кваліфікації кадрів, використання робочого часу, ефективність використання кадрового потенціалу, продуктивність праці, мотивація персоналу.
Основні результати розділу  опубліковані в  наукових працях автора [12; 162; 165; 175; 181; 182; 185; 186; 200]. 

РОЗДІЛ 5

АНАЛІТИЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФІНАНСОВИХ СТРАТЕГІЙ БАНКУ

5.1. Методологічні та методичні підходи до аналізу  фінансових стратегій  банку 

Оцінювання ефективності результатів діяльності банку вважається ключовим елементом  процесу стратегічного аналізу, а тому повинне здійснюватися на різних рівнях: на рівні окремих операцій і напрямів діяльності (для аналізу ефективності бізнес-стратегії), структурних підрозділів банку (для обґрунтування ефективності тактичних дій), а також для банку в цілому (для оцінювання ефективності корпоративної стратегії). Воно спрямоване на визначення всієї сукупності факторів впливу на кінцеві фінансові результати діяльності кредитної організації та інтенсивність їх використання, оцінювання продуктивності коштів акціонерів та їх приросту, достатності прибутку бан​ку для розширення масштабів діяльності і рівня досягнення стратегічних цілей банку — максимізації його ринкової вартості.

Серед основних показників, що визначають результативність фінансової стратегії банку, безумовно, найважливішим є абсолютний розмір прибутку банку. Усі суб’єкти ринку здійснюють свою діяльність задля отримання певного прибутку і ставлять за мету його зростання. Універсальність даного показника дозволяє  оцінити масштаби та ефективність діяльності банківської установи, є основним джерелом зростання вартості банку, найважливішим  чинником  приросту власного капіталу, що, у свою чергу,  є головною  умовою  підвищення його фінансової стійкості,  ліквідності, інвестиційної привабливості банку.  Обсяг прибутку детермінує можливості банку щодо досягнення стратегічних цілей та завдань, його плато- та конкурентоспроможності. Роль та значення прибутку в діяльності економічних суб’єктів визначається його функціональним навантаженням як ключового показника дієвості та результативності обраної стратегії.

М. Р. Ковбасюк виділяє дві найважливіші функції  прибутку: 1) мірило приросту вартості авансованого капіталу (ефективності діяльності) банку; 2) джерело виплати дивідендів акціонерам, формування капіталу банку і фондів грошових коштів для розширення підприємницької діяльності і винагороди працівникам банку [103, с. 173].

Аналогічно функціональне призначення прибутку визначають  і автори підручника «Аналіз банківської діяльності»: «Прибуток необхідний для створення адекватних резервних фондів, стимулювання персоналу і керівництва до розширення та вдосконалення операцій, скорочення витрат і підвищення якості послуг, що надаються, і, зрештою, для успішного проведення наступних емісій і, відповідно, збільшення капіталу, який дає змогу розширити обсяги і поліпшувати якість наданих послуг» [12, с. 194]. 

Варто зауважити, що із запроваджен​ням національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку прибуток не визнається джерелом матеріального стимулювання працівників банку і формування фондів соціального розвитку. Тому, згідно з класичною економічною теорією, прибуток був і залишається основним джерелом розширеного відтворення та споживання у вигляді дивідендів.

Логічним є доповнення Є. Є. Іоніна, який визначає значущість прибутку ще й тим, що він лежить в основі «формування великої кількості відносних показників (фінансових коефіцієнтів), що мають своє цільове призначення та характеризують ефективність використання внутрішнього потенціалу організації» [86, с. 194]. Тому в стратегічному аналізі найвищу оцінку отримає та стратегія, яка дає змогу найбільш раціонально використовувати внутрішній ресурсний потенціал та зовнішні умови функціонування за одночас​ного зростання абсолютного розміру прибутку як основної умови фінансової стійкості та надійності суб’єкта господарювання.

Відомо, що на прибутковість банку впливає багато факторів як внутрішнього, так і зовнішнього характеру. До найважливіших внутрішніх чинників відносяться  масштаби діяльності банку, які значною мірою залежать від розміру банківських активів,  ефективність використання ресурсів, здатність банку управляти своїми витратами, ризикованість діяльності. Значною мірою фінансові результати банку також визначаються такими ендогенними факторами, як ефективність внутрішньої політики, досконалість організаційної структури та рівень технології банківських операцій; рівень кваліфікації персоналу та рівень менеджменту. Прибутковість банку залежить також і від екзогенних факторів, що виходять за межі його впливу. Це насамперед загальноекономічна та політична ситуація в країні та в світі, стан фінансового ринку, надійність банків-кореспондентів, регуляторна державна політика, політика НБУ, стан фондового ринку.

Знання факторів, що впливають на фінансові результати, дає можливість розробити ефективний механізм управління доходами та витратами, отримання та використання прибутку. Аналіз та використання кількісного впливу названих факторів забезпечує  визначення  основних напрямів зростання прибутковості банку, які не супроводжуються підвищенням загального ризику банку та погіршенням ліквідності його балансу. Хоча традиційно до показників фінансової стійкості організації показники прибутку та прибутковості не включаються, цілком слушним є твердження, що прибуток опосе​редковано характеризує надійність та стабільність банківської уста​нови. Збиткова організація не може вважатися фінансово стабільною, оскільки збиток веде до зниження вартості власного капіталу, який, у свою чергу, є основним ключовим показником, що лежить в основі відносних показників фінансової стійкості. 

Сильна позиція капіталу допомагає збільшити прибуток двома способами. По-перше, капітал є джерелом безпроцентних фінансових коштів для банку. Якщо банк збільшує свій капітал через випуск нових акцій і використовує прибуток для оплати своїх зобов’язань, його процентні витрати зменшуються. По-друге, кредитори віддають перевагу співпраці з добре капіталізованими бан​ками. Тому добре капіталізованим банкам установлюють менші процентні ставки за борговими зобов’язаннями, тим самим змен​шуючи процентні витрати. Добре капіталізовані банки можуть також працювати з менш ліквідними активами, оскільки мають можливість за необхідності вільно отримувати кредитні ресурси, якщо їм це потрібно, і розміщати більше коштів у дохідних активах.

Таким чином, прибуток слід розглядати не тільки як узагальнюючий показник результативності діяльності банку, а й як основу його стабільності, надійності та конкурентоспроможності. Не викликає сумніву, що у формуванні банківського прибутку та визначенні основних шляхів його збільшення чільне місце займає економічний аналіз. 

Зазначимо, що методика аналізу фінансових результатів банків суттєво не відрізняється від аналізу прибутку промислових підприємств. Є. Є. Іонін, узагальнюючи традиційні стандартні підходи до аналітичного дослідження прибутку, пропонує такі його етапи [86, с. 194]:

· загальний аналіз динаміки фінансових результатів, а також оцінювання ступеня виконання планових завдань;

· аналіз фінансових результатів за видами діяльності;

· аналіз прибутковості (рентабельності);

· підрахунок можливих резервів збільшення прибутку.

Окремі автори крім цих напрямів до переліку аналітичних завдань пропонують включити факторний аналіз зміни прибутку, аналіз відхилень від запланованих показників, вивчення напрямів і тенденцій розподілу прибутку [71, с. 172]. Є. В. Мних робить акцент на посиленні прогностично-пошукової функції аналізу, яка реалізується через аналіз обґрунтованості плану (прогнозу) фінансових результатів та обґрунтування заходів щодо мобілізації резервів підвищення прибутку [142, с. 196].

Останнім часом достатньо популярним та ефективним напрямом досліджень став аналіз маржинального прибутку, який дає змогу простежити ефективність кожного напряму банківської діяль​ності в «чистому вигляді», без впливу на фінансовий результат умовно-постійних витрат, пов’язаних із функціонуванням банку та утриманням персоналу [323, с. 97—103]. Хоча маржинальний аналіз не є «панацеєю від усіх хвороб та проблем» банку, приєднуємося до прихильників його застосування з метою посилення контролю за цільовими групами доходів і витрат, що, у свою чергу, дає змогу віднайти резерви зростання прибутку не просто по банку, а за конкретними центрами його виникнення у функціональному розрізі.

Застосування принципів та методичних підходів маржинального аналізу, насамперед потребує термінологічної визначеності, що важливо для розроблення алгоритмів розрахунку того чи іншого показника. 

Зауважимо, що в банківській практиці закріпилася термінологія, яка дещо суперечить сутності загальних економічних категорій. Класичним прикладом можна вважати категорію «чистий процентний дохід», який за своєю сутністю є процентним прибут​ком або абсолютною процентною маржею. Якщо для промислового підприємства чистий дохід визначається різницею між виручкою та сумою податку на додану вартість (акцизного збору), тобто на формування чистого доходу витрати не впливають, то в банку під цим поняттям розуміють різницю між процентним доходом і процентними витратами, що в класичному розумінні є не що інше, як «маржа». Аналогічно термін «чистий комісійний дохід» доцільно замінити терміном «комісійна маржа» або «маржинальний комісійний прибуток». Таким чином, загальна валова маржа для банку складається з окремих її видів: процентної маржі, комісійної маржі торговельного доходу, дивідендного доходу (за вирахуванням втрат), іншої маржі (різниця між іншими доходами та іншими витратами).

Формування операційного прибутку за принципом маржиналь​ного підходу для трьох найбільших українських банків наведено в табл. 5.1.

Таблиця 5.1

Маржинальний підхід до формування операційного прибутку банків 
(2007 р.)*

	Показник
	Приватбанк
	Райффайзен Банк Аваль
	Укрсиббанк

	
	млн грн
	%
	млн грн
	%
	млн грн
	%

	1. Чистий процентний дохід
	3094,9
	57,9
	2252,0
	67,1
	1328,7
	64,9

	2. Чистий комісійний дохід
	1921,9
	36,0
	897,8
	26,8
	551,8
	26,9

	3. Торговельний дохід
	355,9
	6,6
	156,8
	4,7
	175,1
	8,6

	4. Дивідендний дохід
	0,7
	0
	0,3
	0
	0,3
	0

	5. Прибуток від участі в капіталі (дохід – втрати ( результат від продажу інвестицій)
	0
	0
	0,2
	0
	0
	0

	6. Інший операційний при​буток (доходи інші – витрати інші)
	-29,2
	- 0,5
	48,1
	1,4
	-8,7
	-0,4

	7. Маржинальний дохід, усього
	5344,3
	100
	3355,1
	100
	2047,1
	100

	8. Постійні витрати (витрати на персонал + загаль​ні адміністративні та інші витрати)
	-2774,0
	×
	-1908,0
	×
	-1232,6
	×

	9. Операційний прибуток
	2570,3
	×
	1447,1
	×
	814,6
	×

	10. Коефіцієнт маржиналь​ного доходу
	2,08
	×
	2,32
	×
	2,51
	×

	11. Прибутковість маржи​нального доходу
	0,48
	×
	0,43
	×
	0,40
	×


*Розраховано автором на основі даних [265]
Зазвичай найбільшу питому вагу у структурі маржинального доходу займає чистий процентний дохід (чиста процентна маржа). Чистий комісійний дохід, як правило, нижчий від процентного і займає друге місце за обсягом: у 2007 р. у Приватбанку його частка становила 36,0 %, Укрсиббанку — 26,9 %, у Райффайзен Банк Аваль — 26,8 %. Маржинальний торговельний дохід Приватбанку становив 6,6 %, Укрсиббанку — 8,6 %, в Райффайзен Банк Аваль — 4,7 %. Характерним є те, що інші операційні доходи, як правило, не перекривають інших операційних витрат. Так, у Приватбанку від’ємне значення цього маржинального доходу знизило загальний маржинальний дохід на 0,5 %, а в Укрисиббанку — на 0,4 %. Коефіцієнт маржинального доходу залежить від рівня умовно-постійних витрат на утримання персоналу і загальних адміністративних  та інших витрат. Чим менше його значення, тим ближче операційний прибуток наближається до маржинального доходу, що свідчить про меншу частку постійних витрат у загальній маржі. Найкраще значення цього коефіцієнта  у Приватбанку — 2,08. Це означає, що прибутковість маржинального доходу дорівнюватиме 48 %.

Аналіз ефективності банківської діяльності може ґрунтуватися на різних методичних підходах: аналізі відносних показників прибутковості, дослідженні динаміки абсолютного розміру прибутку, маржинальному аналізі, оцінюванні ефекту масштабу банківських операцій, кореляційно-регресійному аналізі залежності фінансових результатів від обсягу активів, капіталу або окремих операцій банку [223, с. 145].

Відправною точкою для розв’язання стратегічних завдань підвищення прибутку банку є побудова факторної моделі, яка описує залежність результативного показника від обраних факторів. Чим більше складових включено до факторної моделі, тим глибший аналіз можна зробити. При цьому фактори повинні перебувати в прямій функціональній залежності з результативним показ​ником, тобто описуватися конкретною формулою. 

Прибуток як основний узагальнюючий показник результативності діяльності будь-якого суб’єкта господарювання визначається різницею  між доходами та витратами. Проте процес формування банківського прибутку має свої особливості, які зумовлені насамперед особливостями побудови банківського плану рахунків та ф. 2 «Звіт про фінансові результати» (рис. 5.1). Якщо в промислових підприємствах операційний прибуток формується як різниця між валовим прибутком і витратами періоду, що включають адміністративні витрати, витрати на збут та фінансовий результат від іншої операційної діяльності, то в банківській практиці аналогом валового прибутку є категорія «операційний дохід банку», що термінологічно не відповідає сутності та призначенню цієї категорії. 
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Рис. 5.1. Алгоритм розрахунку чистого прибутку банку

Операційний прибуток в банку являє собою не різницю між доходами і витратами, а адитивну модель, сформовану як алгебрична сума окремих видів прибутку від різних видів банківської діяльності: 

· чистого процентного доходу, який визначається як різниця між процентними доходами і процентними витратами банку;

· чистого комісійного доходу, який визначається як різниця між комісійними доходами і комісійними витратами. У свою чергу, він може бути розподілений за видами банківських послуг, які є джерелами утворення відповідних доходів і напрямами витрачання коштів;

· дохід у вигляді дивідендів;

· чистого торговельного доходу, тобто прибутку або збитку від здійснення відповідних операцій з цінними паперами, іноземною валютою та іншими фінансовими інструментами;

· прибутку/збитку від інвестиційних цінних паперів;
· прибут​ку/збитку від продажу цінних паперів на інвестиції, вкладень в асоційовані та дочірні компанії;

· прибутку від довгострокових інвестицій в асоційовані компанії і дочірні установи та інших інвестицій;

· іншого операційного доходу. 

Заміна терміна «прибуток» терміном «чистий дохід» не правомірна і зумовлена лінгвістичними неточностями українського перекладу. Отже, прибуток до оподаткування має бути розрахований як різниця між операційним прибутком банку (алгебрична сума перелічених складових) та сумою загальноадміністративних витрат і витрат на персонал. У підручнику «Аналіз банківської діяльності» наводиться адитивна модель залежності абсолютного розміру прибутку від його складових, що формують банківський прибуток і можуть бути розраховані за даними звіту про фінансові результати [12, с. 399]:
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де П — прибуток банку до оподаткування; Д1 — процентний дохід; Д2 — комісійний дохід; Д3 — чистий торговельний дохід; Д4 — інші банківські операційні доходи; Д5 — інші небанківські операційні доходи; Д6 — повернення списаних активів; Д7 — непередбачені доходи; В1 — процентні витрати; В2 — комісійні витрати; В3 — інші банківські операційні витрати; В4 — загальноадміністративні витрати; В5 — витрати на персонал; В6 — відрахування в резерви та списання сумнівних активів; В7 — непередбачені витрати.

Ця модель може бути скоригована на податок з прибутку, у результаті чого дістаємо алгоритм розрахунку чистого прибутку банку (див. рис. 5.1). Перевагою адитивної моделі є те, що факторний аналіз зміни прибутку здійснюється розрахунком прямого впливу зміни окремих складових на результативний показник — прибуток. Проте недолік цієї моделі полягає у  констатаційному характері (за залишковим принципом) наслідків зміни тих чи інших складових, без з’ясування саме причин цих змін. Приклад факторного аналізу впливу на прибуток загалом по банках України наведено у табл. 5.2. 
З таблиці видно, що прибуток банків від операцій за 2007 р. збільшився на 13868,6 млн грн, у тому числі за рахунок процентного доходу на 20583,2 млн грн. Унаслідок збільшення процентних витрат прибуток зменшився на 12034,7 млн грн. Збільшення комісійного доходу банків зумовило збільшення прибутку на 4135,0 млн грн. Водночас збільшення комісійних  витрат знизило прибуток на 640,8 млн грн. Торговельний дохід бан​ків зріс на 850,0 млн грн. Значно меншою мірою вплинув на загальну зміну прибутку дивідендний дохід, який збільшився на 306,4 млн грн. Отже, загальне зростання  чистого операційного доходу на 13868,6 млн грн і було основним фактором збільшення на цю саму суму прибутку до оподаткування. За досліджуваний період зростання загальноадміністративних витрат зменшило прибуток до оподаткування на 2034,1 млн грн, а збільшення витрат на персонал зменшило прибуток на 4603,7 млн грн. Зростання інших витрат на 1477,8 млн грн зменшило на відповідну суму прибуток до оподаткування.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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