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РАЗДЕЛ 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПАО «УКРСОЦБАНК»

1.1.Краткие сведения о ПАО « УКРСОЦБАНК», состав партнеров и контрагентов банка
Согласно ст. 6 Закона Украины «О банках и банковской деятельности » банки в Украине могут создаваться в форме публичного акционерного общества или кооперативного банка. «Укрсоцбанк » по организационно-правовой форме является публичным акционерным обществом, одним из крупнейших систем универсальных банков Украины. Банк основан в сентябре 1990 года. Персонал банка насчитывает более 9000 человек, все они являются специалистами с высоким профессиональным уровнем знаний и опытом работы. За 20 лет работы банком создана разветвленная сеть во всех регионах Украины с более чем 500 филиалов и отделений. Богатый опыт и современные финансовые технологии позволяют банку достичь значительных результатов. За годы своего существования банк завоевал устойчивый авторитет надежного и стабильного финансового учреждения, которое стремительно развивается и оперативно реагирует на изменения рынка. 
Укрсоцбанк является участником авторитетной международной UniCredit Group - одной из крупнейших финансовых организаций, география которой охватывает 22 государства Европы и еще 27 стран мира.

1.2.Структура управления банка
Успешность деятельности всей системы зависит от того, насколько успешно действует каждый из ее элементов, что обуславливает важность профессионального управления ими. Органами управления Банком являются: Общее собрание акционеров, Наблюдательный совет и Правление.

Высшим органом Банка является Общее собрание акционеров, которое созывается не реже одного раза в год. 

Наблюдательный совет и Правление руководят деятельностью банка в пределах полномочий, предоставленных им общим собранием акционеров.  Наблюдательный совет банка является коллегиальным органом управления, который представляет интересы акционеров в период между проведением общих собраний акционеров. Председатель наблюдательного совета осуществляет руководство деятельностью совета, обеспечивает контроль за выполнением наблюдательным советом и правлением решений общего собрания акционеров, представляет интересы банка во всех организациях как на территории Украины, так и за ее пределами
Исполнительным органом банка является Правление, которое осуществляет управление текущей деятельностью, формированием фондов, необходимых для уставной деятельности, и несет ответственность за эффективность работы банка. Председатель правления без доверенности представляет банк во всех предприятиях, заключает договоры и соглашения в пределах своих полномочий. 
1.3. Порядок формирования и получения прибыли
Учетная прибыль (убыток), экономический показатель эффективности деятельности Банка за отчетный период, определяется как разница между доходами и расходами согласно нормативным документам Национального банка Украины.

Учетная прибыль (убыток) за отчетный год определяется на уровне филиалов Банка в последний рабочий день года. При этом для определения учетной прибыли / убытка учитываются как полученные / уплаченные доходы / расходы, так и не получены / не уплачены доходы / расходы.

РАЗДЕЛ 2. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА ПАО «УКРСОЦБАНК»

2.1.Организационно-функциональная структура ПАО «УКРСОЦБАНК»
Организационная структура (сеть) ПАО "Укрсоцбанк" определена Уставом Банка и состоит из Головного офиса в г. Киеве, филиалов (областных, Крымского республиканского и Киевского городского), отделений и представительств. ПАО "Укрсоцбанк" со своими филиалами, отделениями является единой системой. Филиалы и отделения не являются юридическими лицами и осуществляют свою деятельность от имени Банка в соответствии с Положениями о филиалах и отделениях и соответственно предоставленных доверенностей. Банк осуществляет свою деятельность во всех регионах Украины, имея состоянию на 01.01.2010 года Головной офис, 7 областных филиалов и 435 отделений. По состоянию на 01.01.2009 года структура Банка включала Главный офис, 25 областных филиалов и 447 отделений.
2.2.Организационно - функциональная структура Крымского республиканского филиала ПАО « Укрсоцбанк»
Организационная структура Крымского республиканского филиала ПАО «Укрсоцбанк» представлена в Приложение Б, В и в её состав входят 5 Департаментов и 8 Управлений, которым, в свою очередь, подчинены соответствующие функциональные отделы.      

2.2.2 Функциональная характеристика подразделения, являющегося местом прохождения практики.
Подразделение, в котором я проходила практику, называется отделом розничного обслуживания малого бизнеса  Центра розничных продаж группы отделений №1 (г. Симферополь) Департамента розничных продаж КРФ ПАО «Укрсоцбанк», клиентами которого являются субъекты малого и среднего бизнеса: юридические лица, физические лица - предприниматели.

2.2.3. Выполняемые функции на месте прохождения производственной практики
За весь период прохождения практики я изучала инструктаж по технике безопасности, структуру банка, структуру отдела автоматизации, знакомилась с информационными системами, которые существуют в банке, с подсистемой кредитования и нормативно-справочной информацией подсистемы, с порядком оформления договора, с платежным календарем договоров, с анализом кредитного портфеля банка, с технологической картой операций по кредитованию, рассматривала каждый этап кредитования и изучала последовательности выполнения этапов кредитования и знакомилась с исходящими документами на каждом этапе расследования. Параллельно этому вникала в организацию текущей работы сотрудников, знакомилась с их основными обязанностями и выполняемыми функциями.

РАЗДЕЛ 3. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАО «УКРСОЦБАНК»

3.1.Основные виды предоставляемых банковских услуг

По перечню видов услуг, которые предоставляются, и групп клиентов, которыми пользуются, а также сферами применения привлеченных ресурсов и собственного капитала то, согласно Уставу, АКБ "Укрсоцбанк" является универсальным кредитно-финансовым учреждением. Согласно стратегическому плану развития принята внутренняя структура банка, которая состоит из трех бизнес ориентированных направлений: 1) корпоративный бизнес - обслуживание юридических лиц;  2) розничный бизнес - обслуживание физических лиц; 3) финансово-институциональный бизнес - предоставление услуг коммерческим банкам и компаниям, которые эмитируют собственные финансовые инструменты, как правило, корпоративные облигации.

3.2. Механизм формирования ресурсной базы банка
3.2.1.Формирование собственного капитала ПАО «Укрсоцбанк»
Собственные ресурсы (капитал) коммерческого банка является основой для привлечения других ресурсов субъектов рынка и необходимым условием развития банка.
Согласно Закону Украины «О банках и банковской деятельности» от 07.12.2000 г. капитал банка включает: основной капитал и дополнительный капитал.

3.2.2.Операции по привлечению вкладов и депозитов
Банк привлекает значительные объемы ресурсов путем выполнения депозитных операций, в процессе которых используются различные виды банковских счетов. Депозиты бывают до востребования и срочные.

3.3.Взаимодействие банка с государством в сфере налогообложения
Налоговая политика Укрсоцбанка реализуется средствами налогового менеджмента. Функции налогового менеджмента выполняются непосредственно Главным бухгалтером Банка, главными бухгалтерами региональных филиалов и отделом налогового учета Управления бухгалтерского учета и отчетности Главного офиса (ГО) Банка.

3.4. Взаимоотношения банка со страховыми компаниями в процессе предоставления банковских услуг клиентам

ПАО «Укрсоцбанк» сотрудничает со всеми страховыми компаниями, которые отвечают его требованиям, подали необходимый перечень документов и являются финансово надежными. Данное сотрудничество проявляется в требовании страхования имущества клиентов, выступающего в качестве залога при кредитовании. 
РАЗДЕЛ 4. ИЗУЧЕНИЕ И АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПАО « УКРСОЦБАНК»
4.1. Анализ основных показателей финансового состояния ПАО «Укрсоцбанк», в т.ч. оценка его финансовых результатов
Финансовое состояние - это характеристика финансовой конкурентоспособности, т.е. кредитоспособности, платежеспособности, способности выполнять свои обязательства перед государством и др. контрагентами.
Большинство методик объединяет четыре группы показателей, которые дают возможность оценить финансовое состояние банка исходя из: 1) оценки финансовой устойчивости; 2) оценки деловой активности; 3) оценки ликвидности; 4) оценки эффективности управления. Оценочные показатели представляют собой коэффициенты, рассчитываемые на основе данных баланса коммерческого банка и отчета о прибылях и убытках.
4.2. Анализ динамики кредитов, предоставленных физическим и юридическим лицам ПАО «Укрсоцбанк» за 2007-2010 г.г.
Для исследования динамики кредитов, предоставленных физическим и юридическим лицам, воспользуемся данными квартальной отчетности за 2009-2011 гг. На основании соответствующих статей балансов, был построен рисунок 4.1., отражающий абсолютное количественное выражение кредитного портфеля в разрезе физических и юридических лиц.
4.3. Анализ динамики депозитов физ. и юр. лиц за 2007-2010 гг.

По аналогии п.п. 4.2. был построен рисунок 4.2, отражающий депозитные операции клиентов «Укрсоцбанка» в динамике, в разрезе физических и юридических лиц. Здесь наблюдается положительная динамика роста депозитного портфеля. За исследуемый период депозитный портфель вырос с 12 286 276 тыс. грн. на 01.04.2009 г. до 14 909 131 тыс. грн. на 01.04.2011 г. Сильное падение темпов роста наблюдалось в течение 2009 года и было связано с паническим настроением граждан и потерей их доверия к банковским учреждениям. Моратории на возврат депозитов сильно подорвали желание граждан вкладывать свободные средства в банки. А также в целом ситуация в стране, дестабилизация экономики и, как следствие, банковской системы, привела к ухудшению финансового состояния большинства действующих банковских учреждений. Всё это и является причинами нисходящей динамики в 2009 г. На рисунке можно заметить, что уже в 2010 г., депозитный портфель снова начинает расти и к концу этого года достигает 15 337 286 тыс. грн. Однако, за первый квартал 2011 г., произошло небольшое сокращение суммы привлеченных депозитов от клиентов, преимущественно за счет сокращения депозитов юридических лиц. 

